

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1957. november 27. 11 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1957. november 27.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 27.-én, szerdán este 21 órakor:

Felhátvonulások

A Szovjetunió felett elhelyezkedő ciklonok gyorsan haladnak kelet, valamint délkelet felé. Hatásukra Kelet-Európában erősen szeles, csapadékos az időjárás. Nyugat-Európában az enyhe levegő uralma miatt 7-9, Hamburgban és Berlinben 10 fokig emelkedett a nappali hőmérséklet.

Hazánkban ma változó volt a felhőzet, a reggeli órákban helyenként köd volt és gyenge ködszítalást is észleltek. A nappali hőmérséklet általában 7-8, Szegeden és Békéscsabán 9 fokig emelkedett.

Budapestén szerdán 21 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökön estig: Felhátvonulások, északkeleten helyenként kisebb eső. Mérsékelt, időnként megélénkülő nyugati, északnyugati szél. Az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 0-plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 4-7 fok között.

/MTI/

Vége



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1957. november 28.

6 óra -- perc

Tolna megye asszonyai eddig 65.000 forintot gyűjtöttek a gyermekvéros javára

1957. november 28.

A Tolna megyei nőtanács vállalta, hogy husz gyermek befogadására alkalmas épületet emel a gyermekvárosban. A községi nőtanácsok számos helyen előadásokat, bálakat rendeznek, s a bevételt erre a célra fordítják. A már korábban befizetett összegekkel együtt eddig 65.000 forintot gyűjtöttek Tolna megye asszonyai a nemes célra. /MTI/

Török hódoltság korabeli edényeket reprodukálnak a karcagi fazekasok

1957. november 28.

A világhírű karcagi fazekasmesterek érdekes munkához kezdtek. Az egri Dobó István Múzeum kérésére reprodukálják a török hódoltság korabeli jellegzetes fazekasmunkákat. Eredeti formájukban készítik el a XVI-XVII. századbéli agri cserépedényeket, amelyek magukon viselik a török kultúra hatásait is. Kántor Sándor, - aki 50 éve foglalkozik a fazekas mesterséggel, - elhatározta, hogy a század elején teljesen kihalt gyöngyöspásztói fazekaskulturát is felújítja. Gondos tanulmányozta a múzeumban elhelyezett edényeket és azok alapján elkészítette a gyöngyöspásztói edények tökéletes mását. Alapszíne csontszin- diszítése téglavörös-, kobalddék, üvegesfüzöld, barnaszínű. Ezek a színek jellemzik leginkább a régi cserépedényeket. A karcagi fazekasok több mint negyven darabot küldenek a brüsszeli világkiállításra. /MTI/

Pénteken Békéscsabán sorsolják a lottót

1957. november 28.

A 39. heti lottósorsolást november 29.-én pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Békéscsabán, a Jókai Színházban tartják. Ezuttal - ugyancsak sorsolás útján - eldöntik azt is, hogy a 35., a 36., a 37., a 38. és a 39. játékhét közül melyik hét szelvény vesznek részt a novemberi tárgynyereménysorsoláson. A húzás előtt a Jókai Színház művészet zenés vidám műsorral szórakoztatják a sorsoláson megjelenő közönséget. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B. 42. kiadás

1957. november 26.

6 óra 10 perc

Időjárásjelentés

1957. november 26.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 26.-án kedden este 21 órakor:

Az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart

Európa időjárási helyzetében az elmúlt 12 óra alatt nem történt lényeges változás. Szárazföldünk nyugati és keleti fele között továbbra is erős hőmérsékleti különbség áll fenn. A Szovjetunió európai területén sok helyen nem emelkedik 0 fok fölé a hőmérséklet, ezekben a nyugati országokban 7-12 fokos maximumértékek voltak ma.

Hazánkban kedden felvált az eső és a déli megyékben egy-két helyen kisebb eső esett. A hőmérséklet nap közben a Dunántúlon 8-11, a Tiszántúlon és a Zala-területen 6-8 fokig emelkedett.

Budapesten kedden 21 ór kor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik. Várható időjárás szerdán estig: Felhőátvonulások, néhány helyen kisebb eső. Mérsékelt északnyugati-nyugati szél. Az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: általában 2-5 fok között, nyugaton helyenként 2 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 6-9 fok között. /MTI/

Vége



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás

1957. november 28.

6 óra -- perc

Tolna megye asszonyai eddig 65.000 forintot gyűjtöttek a gyermekváros javára

1957. november 28.

A Tolna megyei nőtanács vállalta, hogy husz gyermek befogadására alkalmas épületet emel a gyermekvárosban. A közösségi nőtanácsok számos helyen előadásokat, bálakat rendeznek, s a bevételt erre a célra fordítják. A már korábban befizetett összegek-kelegyütt eddig 65.000 forintot gyűjtöttek Tolna megye asszonyai a nemes célra. /MTI/

Török hódoltság korabeli edényeket reprodukálnak a karcagi fazekasok

1957. november 28.

A világhírű karcagi fazekasmesterek érdekes munkához kezdtek. Az egri Dobo István Múzeum kérésére reprodukálják a török hódoltság korabeli jellegzetes fazekasmunkákat. Eredeti formájukban készítik el a XVI-XVII. századbéli agri cserépedényeket, amelyek magukon viselik a török kultúra hatását is. Kántor Sándor, - aki 50 éve foglalkozik a fazekas mesterséggel, - elhatározta, hogy a század elején teljesen kihalt gyöngyöspásztoi fazekaskulturát is felújítja. Gondos tanulmányozta a múzeumban elhelyezett edényeket és azok alapján elkészítette a gyöngyöspásztoi edények tökéletes mását. Alapszíne csontszín- díszítése téglavörös-, kobaldek, üvegesfüzöld, barnaszínű. Ezek a színek jellemzik leginkább a régi cserépedényeket. A karcagi fazekasok több mint negyven darabot küldenek a brüsszeli világkiállításra. /MTI/

Pánteken Békéscsabán sorsolják a lottót

1957. november 28.

A 39. heti lottósorsolást november 29.-én pánteken délelőtt 10 órai kezdettel Békéscsabán, a Jókai Színházban tartják. Ezuttal - ugyancsak sorsolás útján - eldöntik ezt is, hogy a 35., a 36., a 37., a 38. és a 39. játékhét közül melyik hét szelvényei vesznek részt a novemberi tárgynyereménysorsoláson. A húzás előtt a Jókai Színház művészeti zenés vidám műsorral szórakoztatják a sorsoláson megjelenő közönséget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1957. november 28. 6 óra 05 perc

Új kiállítások rendezése a Szépművészeti Múzeumban

1957. november 28.

A művészek, a muzeumi dolgozók már régebben kérték a Magyar Nemzeti Galéria megalakítását, kérésük az idén teljesült. A Szépművészeti Múzeumból a XIX. és a XX. század magyar mestereinek alkotásait átszállították a nemrég nyílt Nemzeti Galéria termeibe, ahol ma élő művészeink kiállításait is folyamatosan megrendezik majd.

Az áthelyezés a Szépművészeti Múzeum szempontjából is jelentőségteljes, mert mintegy husz helyiség szabadult fel és ezzel lehetőség kínálkozik, hogy a Régi Képtár az egész első emeletet elfoglalja. Az épület belszárnyán már megrendezték a spanyol, a német, az osztrák, a francia, az angol kiállítást, az épület jobbszárnyában pedig az olasz, a németalföldi, a holland és a flamand kiállításokat rendezik. Régi Képtár állandó kiállítását az első emeleten helyezik el, anyagát kibővítik a tanulmányi gyűjteménynek a közönség által nem ismert alkotásaival.

A Régi Képtár második emeleti anyagát áthelyezik az első emeletre, így az egész második emeleten a régi külföldi szoborkiállítás kap helyet.

Az ugynevezett Másolat Múzeum közeljövőbeli megalakításával lehetőség nyílik arra, hogy a földszintei nagycsarnokokból a gipsz-szobor másolatokat áthelyezzék. Helyére a régi magyar művészetek kiállítását tervezik. /MTI/

Nyul-exportszállítmányt indítottak Kecskemétről

1957. november 28.

A vadnyulban gazdag alföldi tájakon megkezdődtek a nagy körvadászatok. A zsákmány felvásárlására a kecskeméti MAVAD kirendeltség is felkészült s néhány napja megkezdte a lőtt vadak átvételét. Eddig több mint ötezer vadnyulat és mintegy ezer fácánt vettek át a vadásztársaságoktól. A vadász-idény alatt körülbelül nyolcvanezer nyul és több ezer fácán felvásárlására számítanak.

A külföldön kedvelt lőtt vadak nagy részét exportra készítik elő. Az első szállítmányt a napokban utnak is indították Nyugat-Németországba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1957. november 28. 6 óra 10 perc

Nemzeti park lesz a Mecseken

1957. november 28.

A Mecsek déli lejtőjét páratlanul szép és ritka növényzet borítja. Ezen a 400 holdas, védett területen számos olyan Földközi-tenger melléki virág, cserje és fa diszlik, amely az ország más vidékein alig, vagy egyáltalán nem található. A városi tanács nemzeti parkká akarja fejleszteni a szép erdőt, ezért most kialakítja a hegyoldal eredeti növényzetét. A telepítési munkákat már meg is kezdték: szépitik, fiatalítják a parkerdőt, sok fekete fenyőt, molyhos tölgyet és virágos kőriszt ültetnek. Még az idén tizenkétezer faesemével gazdagodik a Mészina-kilátó alatti hegyoldal. A sziklákba máris 2400 gödröt vájtak, megtöltötték termőfölddel, hogy kiviruljanak a kopárosok is. /MTI/

Új típusú mezőgazdasági épület modellek kiállítása a Földművelésügyi Minisztériumban

1957. november 28.

A Földművelésügyi Minisztérium építési és beruházási igazgatósága a minisztérium első emeleti folyosóján a legújabb mezőgazdasági épülettervek szerint készült épületek modelljeit állította ki. A legtöbb modell korszerű istállóépületeket mutat be, amelyeken igen jól tanulmányozható az épület külső és belső szerkezete, berendezése. A tervek az igazgatóság szakemberei az Állategészségügyi Kutató Intézettel karöltve dolgozták ki. A legtöbb bemutatott istállóépület tervét a fől szabadtartás elve alapján dolgozták ki. Egyszerű szerkezetük lehetővé teszi a helyi anyagok felhasználását. Egyszerűség, célszerűség és olcsóbb kivitel jellemzi a főleg termelősövetkezeteknek ajánlható különböző szerkezetű és rendszerű sertésfiasztatókat, valamint a nádtetés, fa-szerkezetes dohánypajtát is. /MTI/

B 4. kiadás

1957. november 28.

6 óra 15 perc

Elegendő fémzárolt lucerna- és vörösheremag áll rendelkezésre

1957. november 28.

Hosszu évek óta az idén először tudjuk teljesen kielégíteni az évi 60-80 vagonnyi lucerna vetőmagszükségletet, sőt feleslegeinkből exportra is kerül - mondják a MEZŐMAG Vállalat rektározási és áruforgalmi főosztályán. - Vöröshere magból ugyancsak megfelelő nagy készleteink vannak. Semmi szükség tehát arra, hogy a termelők sajáttermésű, esetleg sok káros gyommagvat tartalmazó vetőmagjukat használják fel, vagy fertőzött, rosszminőségű magot vásároljanak vetésre. A MEZŐMAG Vállalat a kirendeltségei és a földművesszövetkezetek útján tájegységenként fajtaazonos, szavatolt minőségű, fémzárolt lucerna és vörösheremagot bocsát a termelők rendelkezésére.

A lucerna és vöröshere termesztés fejlesztését szolgálja továbbá az az intézkedés is, hogy a sajáttermésű maggal rendelkező tsz-ek, termelési csoportok és egyéni gazdák magkészleteiket 1958. február végéig az Országos Vetőmagfelügyelőség által fémzárolt lucerna- és lóheremaggal cserélhetik fel. Amennyiben a cserére felkínált magvak legalább 88 százalékos tisztaságúak, másfél százalékkal csökkentett mennyiségű tiszta magot kapnak érte, s kilónként mindössze 3.-forint cserebért fizetnek. A vetőmag cserét a MEZŐMAG helyi vállalatai és a megyei terményforgalmi vállalatok úgy szervezik meg, hogy az átadott nyers lucerna- és vöröshere magért lehetőleg a termelési helyen azonos származású tisztított vetőmagot adhassanak cserébe.

A husz mászát meghaladó mennyiség esetén - tehát elsősorban a termelőszövetkezetek és termelő csoportok részére - a MEZŐMAG vállalat megtisztítást is végez az ország különböző vidékein levő tisztítótelepein. /MTI/

Cséknek három millió palack bor karácsonyra és szilveszterre

1957. november 28.

A lakosság joggal panaszkodott, hogy nincsen elegendő palackozott táj-jellegű bor. Ezért még az elmúlt negyedévben megkezdte munkáját a csongrádi és a kecskeméti borpalackozó, ahol pusztamérgezi rizlinget, szegedi vöröset, hejósi kadarkát és csengődi rizlinget töltenek az üvegekbe. Természetesen megfelelő mennyiségben kerül forgalomba majd a többi borvidék termése is, a badacsonyi, a villányi, a soproni és a hegyaljai borok. A tervek szerint decemberben cséknek hárommillió palack bort küldenek az üzletekbe, ami néhány ezer hektoliterrel több, mint az elmúlt évek karácsonyán és szilveszterén forgalombahozott mennyiség. /MTI/

B 5. kiadás

1957. november 28.

6 óra 20 perc

Egyhetes balatoni údüléssel jutalmazták a "Négy évszak a Balatonon" fotópályázat nyerteseit

1957. november 28.

A Balatoni Intéző Bizottság nemrégiben "Négy évszak a Balatonon" címmel fotópályázatot hirdetett. A pályázatra 341 kép érkezett. Az első díjat Berékéri Zoltán békéscsabai lakos nyerte "Magyar tenger" című képével. A második díjat Járai Rudolf "Türelem" című, a harmadik díjat pedig Bogdán Román "Fények a vizen" című képével nyerte. Berékéri Zoltánt egyhetes balatoni ingyenes údüléssel jutalmazták. A díjak ünnepélyes kiosztása december 4.-én, szerdán a Magyar Fotóművészek Szövetsége VII. kerület, Kertész utca 36 szám elatti helyiségében lesz. /MTI/

Tizennyolc 24 csatornás váltóáramú táviróberendezést szállít a Baloiannisz Híradástechnikai Gyár Lengyelországnak

1957. november 28.

A Baloiannisz Híradástechnikai Gyárban az idén kezdték meg az üzem egyik legkorszerűbb berendezésének, a 24 csatornás váltóáramú távirónak a gyártását. Az új berendezés lehetőséget nyújt arra, hogy egy áramkörön egyszerre 24 géptáviró működhessen zavartalanul. A berendezésről elismerően nyilatkoztak a külföldi szakemberek.

Most készült el 18 ilyen 24 csatornás táviróberendezés, amelyeket a napokban küldenek el a Lengyel Népköztársaságba. /MTI/

Plusz 4 fok alatti átlaghőmérsékletnél melegítő ital illeti meg a fűtetlen munkahelyen dolgozó kereskedelmi alkalmazottakat

1957. november 28.

Az Élelmiszerkereskedelmi Iroda igazgatója utasítást adott ki, amelyben megszabja, kiknek jár a téli hideg időszakban melegítő ital.

A szabadban dolgozóknak azokon a napokon, amelyekben a Meteorológiai Intézet jelentése szerint a hőmérséklet a plusz 4 Celsius fokot nem haladja meg, melegítő italt kell adni. /f.k./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1957. november 28.

6 óra 25 perc

/Plusz 4 fok alatti átlaghőmérsékletnél....folyt./

Melegítő italt kapnak azok a dolgozók is, akik tartósan hasonló hőmérsékletű, fűthetetlen helyiségben végzik munkájukat. A melegítő italra való jogosultság nem a munkakörtől, hanem attól függ, hogy a dolgozó munkaidejének legalább ötven százalékát az említett körülmények között tölti el. A melegítő ital abban az esetben is megilleti a dolgozót, ha munkahelyét átmenetileg technikai okokból nem lehet fűteni.

Melegítő italként naponta személyenként fél liter cukrozott teát, vagy kávét kell adni a munkahelyen, munkaidő alatt kell kiszolgálni. Pénzben megváltani tilos. A melegítő ital kiszolgálásáért a munkahely vezetője felelős. /MTI/

---

Kétféle személyautórádiót gyárt, jövőre a Híradástechnikai Vállalat

1957. november 28.

A Híradástechnikai Vállalatnál még az év elején hozzáláttak a korszerű autórádió típus kialakításához. Most kétfajta személyautórádió mintapéldánya készült el. Az egyik egyhullámsávú - középhullámú - készülék, amelynek ára körülbelül 2.000-2.200 forint lesz. A másik típus a külkereskedelm kérésére nagyobb teljesítményű rövid-, közép- és hosszuhullám vételére alkalmas. Ot nyomógombos, egyik gombja "fix" állomásra állítható. Ára előreláthatólag 2.600-2.800 forint. Az új magyar személyautórádiók teljesítményben, érzékenységben felveszik a versenyt a nyugaton gyártott hasonló korszerű készülékekkel is. Így jelentős exportra is számíthatnak. A külkereskedelem egyelőre 2.500 készüléket rendelt.

A két személyautórádió gyártását a jövő évben kezdik meg. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1957. november 28.

9 óra 35 perc

Gazdag programmal készülnek Vas megyében a téli könyvvásárra

1957. november 28.

A decemberi téli könyvvásárra gazdag programmal készülnek Vas megyében. A szombathelyi megnyitó ünnepségen Pa'kó István gimnáziumi igazgató tart előadást az irodalom társadalom-alkalomból több érdekes előadás hangzik el, többek között a magyar katonaköltészetéről is. A megyei könyvtár olvasótermében "A könyvnyomtatás története" címmel rendeznek kiállítását. A Vas megyei írók Óriszentpéteren, Kőszegen és Körmenen tartanak irodalmi esteket. /MTI/

---

Gyarapodik az egri Dobó István Múzeum gyűjteménye

1957. november 28.

Az egri Dobó István Múzeum új, tágasabb épületbe költözött, amelyen lehetőség nyílik az eddigi kiállítások bővítésére, a gyűjtemények gyarapítására. Tavasszal bemutatják a közönség előtt 1944 óta elzárt érseki képtár kincseit, kiállítják majd az ország régi vasműveseitől megmaradt remekműveket is, amelyeket jelenleg Budapesten és Nagytétényben őriznek. December elején megkezdik az egri vár területén a középkorban épített püspöki palota feltárását, ahonnan előreláthatólag sok értékes lelet kerül napvilágra. /MTI/

---

Gyermekekléktani tanácsadó nyílik Bonyhádon

1957. november 28.

A bonyhádi járási művelődési ház - a szülők kívánságára - gyermekekléktani tanácsadót nyit, amelyen tanárok és szakorvosok segítik a szülőket a gyermekek nevelésében, gondozásában. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1957. november 28. 4 óra 45 perc

Jelentős zenei kiadványok

1957. november 28.

A Zeneműkiadó Vállalat a jövő év első hónapjaiban számos jelentős művet ad közre. Megindítja a "Nagy Zeneszerzők Levelezéseiből" című sorozatot, amelynek első köteteként Schumann leveleit adják ki. Megjelenik Keldis: Orosz zeneszerzők című kötete, amely az orosz zene történetével ismerteti meg az olvasót. Második kiadásában, izléses tokban jelenik meg Liszt, Erkel, Bartók, Kodály és Goldmark élete képekben. A sorozat újabb köteteként kerül a könyvesboltokba a Schumann élete képekben című munka. Szabolcsi Bence nagyjelentőségű könyve, A zene története is az év elején jelenik meg: Ujfalussy József Bartók-breviáriumot állít össze.

A kiadásra kerülő kották között számos magyar mű szerepel. Kiadnak több zongoradarabot, Gál Jenő, Hajdu Mihály, Jemnitz Sándor, Tardos Béla műveit, továbbá különböző hangszerekre írt zeneműveket, köztük Szabó Ferenc Szó gordonka szonátáját és Szervánszky Endre szvitjét két fuvolára. Megjelenik Kósa György Kínai dalok című zeneműve, valamint népszerű zongorátíratok a Bánk-bánból és a Faust-ból. Elsősorban a zenekarok számára ad majd hasznos ismereteket Darvas Gábor könyve: A szimfonikus zenekar képekben, hangszerekben és táblázatokban. A kis partitúrák sorozatában Kadosa Pál Szvitje és Járdányi Pál Fantázia című műve jelenik meg. Vargha Pál összeállításában híres tenoráriákból adnak ki egy kötetet. Külön kötetet adnak ki magyar szerzők négykezes zongoradarabjaiból, Szávai-Veszprémi összeállításában. Az év első hónapjaiban három opera szövegek könyv lát majd napvilágot: a Don Juan, a Tosca és a Nürnbergi mesterdalnokok. Ezenkívül orgonaművek és különböző hangszeriskolák jelennek meg.

A könnyű zene kedvelői részére kiadják egyes szerzők slágereit. Az év első negyedében Breitner János, Eisemann Mihály, Fónyes Szabolcs és Horváth Jenő legnépszerűbb dalait adják közre. Megjelenik egy harmonikaalbum is, Vidám dallamok címmel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1957. november 28. 9 óra 30 perc.

Szépül a mátrai üdülők környéke.

1957. november 28.

A gyöngyösi városi tanács kertészeti létesített a mátrai üdülők helyi díjakból. Itt nevelik majd azokat a dísznövvényeket, amelyekkel jövőre még szebbé, vonzóbbá teszik az üdülők környékét. Tovább folytatják a parkosítást is, rendezik a turistautakat és felfrissítik az utjelzéseket. /MTI/

Román nyelvű naptár jelenik meg decemberben

1957. november 28.

A Magyarországi Románok Demokratikus Szövetségének kiadásában december közepén román nyelvű naptár jelenik meg a hazai román lakosság számára. A mintegy 130 oldalas naptár ismerteti a román nemzetiség életét és több fényképes cikket, előbeszélést és verset közöl. /MTI/

A jövő év elején ismét lesz kamaraszínháza Pécsnek

1957. november 28.

A pécsi Nemzeti Színház Kamaraszínháza - amelyet az idén alkalmas helyiség hiányában nem nyitottak meg, - végleges otthont kapott a szakszervezetek megyei tanácsának székházában. A 360 férőhelyes teremben a jövő esztendő első napjaiban a Mellékutca című darabbal nyílik a kamaraszínház. /MTI/

Könyv jelent meg a Tolna megyei 1919-es kommunisták visszaemlékezéseiből

1957. november 28.

Az MSZMP Tolna megyei bizottsága könyvben jelentette meg a megye 1919-es kommunista veteránjainak visszaemlékezéseit. /MTI/

B 10. kiadás

1957. november 28.

9 óra 5 perc

Negyvenöt hajdu-bihari termelőszövetkezetben évek óta rendszeresen gondoskodnak az öregekről

1957. november 28.

Hajdu-Biharban 40-45 olyan termelőszövetkezet van, ahol már évek óta intézményesen gondoskodnak az idős, munkában megöregedett szövetkezeti tagokról. A tiszta jövedelem két százalékát mindenképpen biztosítják az öregeknek és ezt az összeget szociális alapra helyezik. A debreceni járásba beérkezett zárószámadások azt bizonyítják, hogy több helyen a huszezer forintot is megközelíti a szociális alapba helyezett összeg: a balmazújvárosi Kossuth Termelőszövetkezetben több mint tizennyolcezer, a hajdudorogi Új Életben 17,760 forintot tettek félre. A nádudvari Kinizsi Termelőszövetkezetben munkacsoportot állapítottak meg és ennek ötven százalékát fizetik ki a munkából kiöregedett tagoknak. /MTI/

--

Négyszáz embert helyettesít a szovjet csemeteültető gép

1957. november 28.

A Nyugatbükki Állami Erdőgazdaságban két év óta dolgoznak szovjet gyártmányú csemeteültető géppel. Az idén Tóth István erdőmérnök javaslatára már nem egy, hanem egyszerre három ültetőgép-tagot vontatnak egy-egy lánctalpas traktorral. Mindegyik tagon két-két gyakorlott munkás ül, s egyenletes mozgulatokkal adagolják a kis csemetéket. Az eddigi eredmények szerint a gép naponta négyszáz csemeteültető munkáját végzi el, a kézi ültetés költségeinek mintegy egyharmadáért. Az így elültetett csemeték nemcsak egyenlő távolságra, egyenletes sorokba kerülnek, de gyökerük is egyenesen, megfelelő helyzetben, 35 centiméter mélyre jut a talajba. A gépi ültetés előnyösségét igazolja a tiszánánai telepítés is, ahol a közel múltban ültetett csemeték 92 százaléka maradt meg. /MTI/

--

9.43

B 11. kiadás

1957. november 28.

9 óra 55 perc

Gyermekrajz kiállítások Hajdu-Bihar megyében

1957. november 28.

A Hajdu-Bihar megyei tanács művelődési osztálya gyermekrajz-pályázatot hirdetett. A legjobb száz képet bekeretezik és vándorkiállításon mutatják be a megyében. /MTI/

--

Diszszírhelyre temetik Debrecenben a munkásmozgalom mártírjait

1957. november 28.

A debreceni városi tanács és a népfrentbizottság elhatározta, hogy felkutatják a munkásmozgalom halottjainak sírjait. A forradalom győzelméért 1919-ben meghalt kommunistákat, a Horthy-korszakban megölt, továbbá a felszabadulási harcokban elesett mártírokat diszszírhelyre temetik. /MTI/

--

Az Uraiujfalui Állami Gazdaság KISZ-fiataljai nyerték a Vas megyei sílövőversenyt

1957. november 28.

Vas megyében hat ifjúsági sílövőbrigád versenyzett - melyik brigád tarol túlre legtöbb és legjobb sílőtakarmányt. A november 27-én értékelt versenyben az Uraiujfalui Állami Gazdaság fiataljai bizonyultak a legjobbnak: 192 vagon sílőtakarmányt készítettek az elmúlt hetekben. Az eredményért két növelti, hogy ez a mennyiség 42 vagonnal több, mint amennyit vállaltak a fiatalok. /MTI/

--

9.30

9.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1957. november 28. 11 óra 05 perc

Megkezdődtek a tudógyógyász nagygyűlés szakorvosi előadásai

1957. november 28.

Az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete tudógyógyász szakosportjának XXXI. nagygyűlésén csütörtökön délelőtt megkezdődtek a szakorvosi előadások. Az ülést dr. Sebők Lóránd, az Állami Podor József Tudószanatórium igazgató főorvosa nyitotta meg a szakszervezet Semmelweis termében. Ezután dr. Kovács Ferenc egyetemi tanár tartott referátumot a haematogen-tudógyümőkór-ról, a vérpálya által szétosztott gümőkórós megbetegedésről. A csütörtöki ülésen számos előadás foglalkozott még a betegségnek ezzel a kórformájával. /MTI/

Négy száz mázsa tógazdasági élőponty kerül hétfőn a piacra

1957. november 28.

A Nagyvásártelpre csütörtökön reggel 41 vagon és 10 tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között 20 vagon burgonya és 15 vagon alma.

A Baromfi és Tojásértékesítő Vállalat hat vagon tisztított baromfit, hizett libát, pulykát, gyöngytyukot és csirkét osztott el a KÖZERT árusák között. A földművelésügyi minisztérium boltokban a II. osztályu tisztított csirke árát kilónként harminc forintra szállították le. A jérce pulykát egészben mérve kilónként 22 forintért árusították.

A Halértékesítő Vállalat csütörtökre, péntekre és szombatra 400 mázsa tógazdasági élőpontyot oszt el a szaküzletek között.

A KÖZERT zöldség- és gyümölcsboltokban a tisztított, vastaglevelű paraj új ára kilónként 3,20 forint. Az állami boltok az ezüsthéju nagydobosi süttőt kilónként 1,60 forintért árusították. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1957. november 28. 11 óra 15 perc

Jövőre tízezerrel növelik a diósgyőri stadion befogadó képességét

1957. november 28.

A Lenin Kohászati Művek vezetősége az idén a diósgyőri Vasgyári Stadion csinosítására, új ülőhelyek beállítására és különböző javítási munkákra mintegy 300.000 forintot fordított. Ebből az összegből szereltek fel reflektorokat a jégpálya létesítéséhez és új dróthálókerítéssel látták el a sportpályát.

Jövőre mintegy nyolcszáz ezer forintot költenek a stadion bővítésére. A számítások szerint mintegy tízezerrel lesz nagyobb a stadion befogadóképessége. /MTI/

Értékes "ceruzafát" termelnek ki a Hanságban

1957. november 28.

A Kisalföldi Állami Erdőgazdaság területén megkezdődött a fakitermelés. Tizenkét motoros fűrész, lánctalpas traktorok, vontatók segítik a munkát. A Kapuvár környéki ötezer holdas éger erdőből értékes ceruzafát nyernek. A Faipari Kutató Intézetben megállapították, hogy az égerfa megfelelő hőkezeléssel, a belső viztartalom eltávolításával könnyen faragható és kitűnően helyettesíti a ceruzagyártáshoz drága valutáért külföldről behozott oédrusfát. Ezzel a Kapuvár környéki égerfa a Hanság egyik legértékesebb terméke lett. Most már nem vágják fel a fákat mint azelőtt, hanem a Budapesti írószergyárnak szállítják. Az év végéig mintegy 3000-3500 köbmétert termelnek ki, amiből exportra is jut. /MTI/

Raktárakból lakásokat építenek Sopronban

1957. november 28.

Az Építésügyi Minisztérium Győr-Sopron megyei tervező irodája soproni fiókjának dolgozói felajánlották, hogy társalgalmi munkával elkészítik a műszaki terveit azoknak a lakásoknak, amelyeket jelenleg ki nem használt raktárakból alakíthatnak át. Eddig 16 épületben, 26 lakás tervét készítették el. Néhány lakás már el is készült és rövidesen mind a 26 felépül. /MTI/

B 14. kiadás 1957. november 28. 12 óra perc

A kazánok tüztérének üzemközbeni tisztításával hatszázötven tonna szenet takarítanak meg havonta a Dorogi Erőműben

1957. november 28.

A Dorogi Erőmű nagy kazánjai tiszta állapotban hetvenhat százalékos hatásfokkal dolgoznak. Egy hónapi üzemelés után azonban a hatásfok hatvannyolc százalékra csökken, ezért szükséges a kazánok tüztérének tisztítása. Eddig a tisztítás ideje alatt, havonta két-három napig, nem tarták ezeket a kazánokat üzemeltetni és a kevésbé gazdaságos, kisebb kazánok termelték az áramfejlesztéshez szükséges gőzt. Az erőmű dolgozói, a gazdaságos termelés érdekében, új módszerrel meghosszabbították a tisztítások közötti időt. A kazánok tüztérének belső falait naponta, üzem közben tisztítják, különböző magasságban jól zárható ajtókat építettek a kazánfalra és ezeken keresztül fúvókákkal vizet fecskendeznek a kazánok tüztérébe. A keletkező gőz lerobbantja a salak- és pernyelerakódásokat. Az új módszerrel három hónapig üzemelnek a kazánok állás nélkül és hetvenhat százalékos hatásfokkal. Így havonta hatszázötven tonna szenet takarítanak meg./MTI/

..

"Aláfűtenek" télen készülő óriáspaneleknek a Pécsi Erőmű építkezésén

1957. november 28.

A Pécsi Erőmű építkezésén eddig 40 óriáspanelt emeltek be a helyére. A 30-60 tonna súlyú panelekből az erőmű 33 méter magas főépületét állítják össze.

Az óriáspanelek gyártása a télen sem szünetel, a főépület betonnal fedett alagsorában elhelyezett nagyteljesítményű hőléghűtőkkel valóssággal "aláfűtenek" az alagsor fölött készülő épületelemeknek, amelyeket ezenkívül nádpakolásal is óvnak a hidegtől. Ezzel a módszerrel 26 Celsius fok hőmérsékletet biztosítanak a cement megkötéséhez. A télen hetven ilyen nagyelemet készítenek. A panelek téli gyártása gazdaságos, mert ezzel biztosíthatják a nagyteljesítményű emelőbírák és a kezelésükhöz tartozó munkásgárda folyamatos foglalkoztatását./MTI/

..

Az év végéig naponta 1600 pár zárt gyermekcipő készül a Szombathelyi Cipőgyárban

1957. november 28.

A Szombathelyi Cipőgyárban az év végéig naponta 1600 pár 31-38-as számú bőrtápas zárt gyermekcipőt készítenek. Az év hátralévő idejében naponta 1600 pár hasonló gyermekcipő hagyja el a gyárat. Új cikk a gyárban a női kisszárás cipő, amelyet gyermekcipőnek is használnak./MTI/

11.30

..

11.55

B 15. kiadás 1957. november 28. 13 óra perc

Időjárásjelentés

1957. november 28.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. november 28-án, csütörtökön délután 12 órakor

Felháttvonulások

részen

Nyugat- és Dél-Európában leszálló léghőmérséklettel derültebb, csendesebb az idő. A Skandináv-félsziget déli- és keleti irányban, és különböző hőmérsékletű tengeri levegő szállítanak szárazföldünk belsejébe.

Hazánkban szerdán párás, helyenként ködös volt az idő. Az ország keleti megyéiben kisebb eső hullott. Csenge-ken 2 milliméter csapadékot mértek. A déli órákban keleti lég- tömegek törtek be megerősödő széllel. A hőmérséklet általában 5-9 fokig emelkedett. Ma hajnalban délnyugaton és keleten minusz 1- plusz 2, máshol plusz 2- plusz 3 fokig hűt le a levegő.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi közép- értéke 5.7 fok volt, 3.3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, mér- sékeltén sülyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: felháttvonu- lások, több helyen, főként északon és keleten kisebb eső, mér- sékelt, időnként északnyugati-északi szél, enyhe idő.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: északkeleten minusz 1- plusz 2, máshol plusz 1- plusz 4.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 6-9, északkeleten 4-7 fok között.

A Duna vizállása 1957. november 28-án, csütör- tőkön reggel Budapestnél: 148 centiméter./MTI/

..

B 16. kiadás 1957. november 28.

13 óra 15 perc

Lesz-e elegendő szappan, papíraru, festék és butor a következő negyedévben? Beszámoló az áruellátás várható alakulásáról

1957. november 28.

A Belkereskedelmi Minisztérium vegyi- és kulturális főigazgatósága tájékoztatást adott a jövő év első negyedévében várható árucikk ellátásáról.

Háztartási mosószerekből a nagykereskedelem minden igényt ki fog elégíteni. Lesz elegendő szappan, s nagymennyiségű mosószappan szárad még 45-60 napig, hogy megfelelő állapotban kerüljenek a vásárlókhoz. Háztartási vegyicsikkekből, mint például cipőkrémből és bőrpoló szerekből ugyancsak kielégítik az igényeket, illetve a tavaszi takarítási időnyre megfelelő lesz az üzletek árukészlete.

Gondot jelent mind a kereskedelemnek, mind az ipának a kozmetikai cikkek csomagoló anyagainak hiánya. Ez bizonyos mértékben gátolja majd a jó ellátást, különben, sportkrémekben és tubusos árukban. Egyébként mennyiségileg az igényeket el tudják látni. A csomagolással előálló részleges hiányt kimért áruval pótolják.

A festék, kefe és ecsetáruból a termelési színvonal körülbelül azonos lesz a negyedik negyedévével, s ez nem teljesen kielégítő. Az illetékesek azzal foglalkoznak, hogy csökkentik a festékárak közületi felhasználását és a felhasználó megnyugtatását a lakosság rendelkezésére bocsátják.

Iskolászer is lesz bőségesen. Papírfélékből az ellátás tovább javul. Mintegy 25-30 százalékkal több áru kerül a kiskereskedelemhez, s így az ellátás színvonala egészében eléri az 1956 első negyedévit, amikor a papír nagykereskedelem minden igényt ki tudott elégíteni. Az ajándékozási jellegű cikkekben és képeslapokban a jövő első negyedévi árufedezet már biztosítva van. Azt tervezik, hogy például ajándéktárnyakból - fotóalbum, emlékkönyv, stb. - a gyenge minőségű, nem versenyképes cikkeket lassan kivonják a forgalomból.

1956 első negyedévéhez viszonyítva körülbelül tíz százalékkal több butort állítanak elő. Különösen a kárpított fémbutorban lesz nagyobb a választék, mert az első negyedévben a korábbi típusokon kívül újfajta kétszemélyes rekamiákat hoznak forgalomba. Javul a helyzet az ugynevezett apróbutor ellátásban is.

/folyt.köv./

B 17. kiadás 1957. november 28.

13 óra 20 perc

/Lesz-e elegendő...folyt./

A nagyközönség több újdonságot talál majd a jövő év első három hónapjában az Ora- és Ekszerüzletekben. Különösen bizsuból lesz gazdag a választék. Ajándékcikkből 30 százalékkal lesz több, mint 1956 első negyedévében. Bizonyos mértékben kevesebb lesz kisézüst áruból és alpakkákból. Ezzel szemben különféle ébresztő és diszórákban javul az ellátás.

A tájékoztató kiterjedt a játékokra és egyéb sportszerekre. Általában ezekből a cikkekből az igényeket ki tudják majd elégíteni, sőt sok újdonságra számíthat majd a vásárlóközönség. Így az apróságok örömeire új mozgó játékok, többek között mozgó cica, helikopter, billenés autó, kis varrógép, tricikli, stb. kerül az üzletekbe. Újdonság lesz a lendkerekes állatfigurák és a fajtátekok egész sora./MPI/

--

Országos kongresszusra készülődnek a MEDOSZ szervezetek

1957. november 28.

Január A Mezőgazdasági és Erdészeti Dolgozók Szakszervezete/16-17-én tartja II. országos kongresszusát. Az üzemi és közéleti alapszervek most választják újjá vezetőségeiket, s küldöttet bíz meg azokkal, hogy a megyei tanácskozásokon képviseljék a tagságot. A vezetőségválasztó közgyűléseken nagyon sok szó esik az országos kongresszusról, s több helyen javaslatokat készítenek a gazdaságok, gépállomások munkájának, s a dolgozók szociális körülményeinek megjavításáról.

/egyben

A MEDOSZ 65 Hajdu megyei alapszervezetében már csaknem mindenütt újjá választották az üzemi bizottságokat, s a taggyűléseken száz küldöttet választottak a decemberben összeülő megyei kongresszusra. Az üzemi bizottságok újjáválasztása óta jelentősen emelkedett a tagdíjazítottok száma. Ma már a tagok több mint 85 százaléka rendszeresen fizeti a tagdíjat. Somogy megyében befejeződtek az alapszervei közgyűlések, s rövidesen összeül a megyei küldöttgyűlés, ahol 24 tagú megyei választmányt és 15 tagú elnökséget hoznak létre.

Győr, Sopron és Vas megyében szintén befejeződtek a taggyűlések. Mindenütt szinte egyöntetűen hangsúlyozták, hogy az új vezetőségek többet foglalkozzanak a dolgozók szociális, kulturális és pénzügyi kérdéseivel és következetesen szerezzenek érvényt a dolgozók érdekeit, jogait védő törvények és rendelkezések betartásának. Egyesek a balesetelhárítás kérdéseiről beszéltek, s hangsúlyozták, hogy a MEDOSZ-nak többet kell törődni ezzel a gondal, mert a megyei statisztikák azt mutatják, hogy a mezőgazdasági üzemekben emelkedik a balesetek száma.

/folyt.köv./

13.00

13.20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1957. november 28. 13 óra 30 perc

/Országos kongresszusra....folyt./

A Sarkadi Gépállomás dolgozói jobb munkával készülődnek a MEDOSZ országos kongresszusára. A szakszervezet kezdeményezésére a traktorosok jórészt párosversenyre hívták egymást, s a kifogástalan minőségű és mennyiségű munkáért csaknem negyven traktoros kapott jutalmat. A vezetők gondoskodnak a dolgozók megfelelő munkakörülményeiről és a balesetelhárításról. Ahogy a gépállomás vezetői mondják, a MEDOSZ helyi szervezetének nagy része van abban, hogy az üzem az idén nyereséggel zárja az évet és teljesíti éves tervét.

Csongrád megyében 15 küldöttet választanak a MEDOSZ országos kongresszusára. A tervek szerint javaslatot fognak előterjeszteni a sokszáz dolgozót érintő munkaruha-kihordási-idejével kapcsolatban. Egyes helyeken, például a halgazdaságokban, vagy állami gazdaságokban hamar tönkremegy a munkaruha és nem elegendő a másfél éves kihordási idő. A küldöttek javasolni fogják, hogy az üzemi bizottságok és a gazdaságvezetők dönthessenek arról, hogy adott esetekben - így például a sárban, vízben dolgozó halgazdasági munkásoknál - megrövidíthessék a munkaruha-kihordási idejét. Javaslatot terjesztenek elő azzal kapcsolatban is, hogy a dolgozókat miképpen lehet még érdekeltébbé tenni a vállalat nyereségére való törekvésében, s ezzel kapcsolatban az egészséges szocialista verseny felélesztésében. /MTI/

..-

Két nemzetközi versenyen Farkas Béla aranykoszorus hegedűkészítő mester készítményei

1957. november 28.

Farkas Béla, a külföldön is ismert, aranykoszorus hegedűkészítő mester vonósnégyes hangszerkészítéssel vett részt a belgiumi Liegeben megrendezett idei nemzetközi versenyen. Az eddigi értesülések szerint - a végleges eredményt még nem közölték - a legjobb harminc mestermunka között szerepel a kiváló győri mester négy hangszere. Ebben a hónapban Farkas Béla újabb hegedűvel készült el, amelyet a Poznanban megrendezendő nemzetközi versenyre küldött. /MTI/

..-

13.08

13.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1957. november 28. 11 óra 40 perc

Kifizették az eddigi legnagyobb lotto főnyereményt

1957. november 28.

Az Országos Takarékpénztár Mórincz Zsigmond körtéri fiókjában csütörtökön délelőtt megjelent Huszár Ferenc szobafestő és felesége, hogy átvegye a 37. játékhatán öt találatot elért szelvényének ellenértékét. Huszár Ferenc 906,168-as számú lottoszelvényével 922,675,25 forintot nyert, s a 20 százalékos nyereségmentes levonása után 738,141 forintot vett kézhez.

Huszárék 700.000 forintot takarékbetétben helyeztek el. Családi házat nöznek, azt akarják majd csinosan berendezni maguk és nevelt gyermekeik számára. Huszár Ferenc ezenfelül édesanyja tiszaföldvári dűledező házat fogja rendbehozni, vagy helyette kényelmesebb otthonot vásárol neki. /MTI/

..-

Huszonegy borsodi községben alakult önálló földműves szövetkezet s ebből csak egy veszteséges

1957. november 28.

Borsod megyében több olyan kisközségben önállóan alakult a földműves szövetkezet, ahol az elmúlt években csak egy-egy nagyobb helységi szövetkezeti fiókjai működtek. Két év alatt huszonegy ilyen földműves szövetkezet alakult, ezek közül a legutóbbiak Alsózsoltán, Forrón, Göncruszkán és Gesztelyen. Az így létrejött földműves szövetkezetek jobban ellátják a falvakban mind a felvásárlási, mind az értékesítési feladatokat mint a fiókok, s a huszonegyéből mindössze egy dolgozik egyelőre veszteséggel. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1957. november 28. 15 óra — perc

Az MTI Fotó 1957. november 28-i. esztörtéki képanyaga:

Szerelik a Tiszapalkonyai Hőerőmű második 50 megawattos turbináját  
Képek a Klement Gottwald Villamosági Gyárból  
Fogadás Albánia nemzeti ünnepe alkalmából  
Altalajfűtési kertészetet létesítenek a Perjéspusztai Állami Gazdaságban

Ephrikian olasz karmester hangversenye  
Madách Kamaraszínház: Családi ágy  
Szegedi Nemzeti Színház: Fink, lányok, kutyák  
Házipatika címmel / filmet forgat a Budapest Filmstudió  
A Pévárosi Villamos vasút jubileumi ünnepe a Városházán  
Utasszámlálás a pesti hidakon /burleszk  
Import pamut osztályozása a MERT-nél  
Kifizették a 922,000 forintos lottó főnyereményt  
Gyermek zsánereképek

Külföldi képanyag:

Svájc: Lavina elleni töltések Svájcban  
A genfi nemzetközi lovasverseny

Anglia: Ingrid Bergman és Cary Grant Londonban  
London készül a karácsonyi vásárra

Szovjetunió: Találkozó gyűlés Moszkvában a hidrogénbomba robbantási kísérletek ellen  
A szocialista országok kommunista és munkáspártjai által kiadott nyilatkozat aláírása Moszkvában  
Andrej Upit lett író 60 éves jubileuma  
Mao Ce-tung elnök találkozója a Moszkvában tanuló kínai egyetemi hallgatókkal

Kínai Népköztársaság: Kínai magasugrónő világrekordja

Finnország: Temetőt vásárolt a Szovjetunió Porkkala területén

/ TI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1957. november 28. 15 óra 10 perc

Koszorúzás a haza szabadságáért és függetlenségéért elesett hősök emlékművénél

1957. november 28.

Pénteken a Magyar Partizán Szövetség vendégeként hazánkban tartózkodó Liu Kei, a Kínai Népi Honvédelmi és Sportszövetség elnökhelyettese megkoszorúzta a haza szabadságáért és függetlenségéért elesett hősök emlékművét a Hősök terén. A koszorúzásnál jelen volt Hu Pin-fu ezredes, a kínai nagykövetség katonai attaséja és a partizánszövetség számos vezetője. /MTI/

Külföldi partizánok a Lágymányosi Dohánygyárban

1957. november 28.

A Magyar Partizán Szövetség országos küldötttertekezletén résztvett és jelenleg is hazánkban tartózkodó külföldi partizánok közül többen meglátogatták a Lágymányosi Dohánygyárat. A vendégeket Mező Imréné, a gyár igazgatója fogadta és kísérte végig az üzemen. A külföldi partizánok nagy érdeklődéssel figyelték a munkafolyamatokat. Az üzemenjárás után baráti eszmecserere került sor a vendégek és a gyár dolgozói között, amelyen megajándékozták a külföldi partizánokat. /MTI/

Fellendülőben a szabolcsi cukorrépa termelés

1957. november 28.

Szabolcs megyében a cukorrépa átlagtermése az idén is meghaladta a 150 mázsát hektáronként. A mátészalkai és a tiszalöki járás termelőszövetkezeteiben elérték a 200 mázsás átlagot is. A termelők jelentős jövedelme meggyőzte a még eddig idegenkedő gazdákat arról, hogy érdemes cukorrépat termelniük: már eddig több mint 5000 egyénileg dolgozó paraszt kötött cukorrépa termelési szerződést a megyében. /MTI/

14.35

15.5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1957. november 28.

15 óra 15 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

A mai B 12. kiadás első híréhez /Megkezdődtek a tudományász nagygyűlés.../ kérjük a következő pótlást bevenni:

Az ülésen az elnöklő dr. Sebők Loránd átnyújtotta dr. Kováts Ferencnek a Korányi Frigyes emlékérmét a tbc elleni küzdelemben előltűt 46 évi eredményes munkája elismerésül. /MTI/

..-

Dr. Beck Salamon egyetemi tanár nyilatkozta a Polgári Törvénykönyv tervezete vitájának eddigi tapasztalatairól

1957. november 28.

Ismeretes, hogy a Magyar Jogászsövetség, a Hazafias Népfront és az Igazságügyminisztérium országos ankét-sorozatát indított a Polgári Törvénykönyv tervezetének megvitatására. A Magyar Távirati Iroda munkatársa ezzel kapcsolatban felkereste dr. Beck Salamon professzort, az Eötvös Loránd Tudományegyetem állam- és jogtudományi karának polgári jogi tanszékvezetőjét, s megkérdezte a tervezet vitájának eddigi tapasztalatairól valamint arról, hogy mit vár a magyar jogász közvélemény a további vitától. Dr. Beck Salamon a kérdésekre a következőket mondta el:

- A szocialista államrend azt kívánja, hogy a törvényalkotás ne csupán a képviselők ügye legyen, hanem a képviselők a maguk szavazatával - egyéni álláspontjukon felül - választóik véleményét is kifejezésre juttassák. A kormány a maga javaslatait ezért bocsátja a minden fontosabb törvényalkotásnál széleskörű vitára. A Polgári Törvénykönyv - amely az emberek mindennapi életét szabályozza - kétségtelenül olyan jogalkotás, amely már elgondolásában sem egyedül a törvényhozók dolga, hanem az egész dolgozó nép ügye.

A Magyar Jogászsövetség - a kormány határozatának megfelelően, de saját programja megvalósításaként is - segíti a Polgári Törvénykönyv javaslatának legszélesebb megvitatását.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1957. november 28.

15 óra 10 perc

/Dr. Beck Salamon...folyt./

- A vita országsszerte megindult, Budapesten és vidéken - a megyeszékhelyeken - több ankéton vitatják meg a tervezetet s a megbeszéléseken résztvesznek a jogásztársadalom legkitűnőbb erői, s a helyi jogászság képviselői is. A törvénykönyv-tervezet anyaga igen nagy: 647 paragrafus. Ezért szükség volt a vitanyag részekre bontására. Budapesten négy, vidéken három részre tagoltan beszélnek meg az anyagot.

- A viták igazolják a várakozásokat. Minden eddigi vitautlésen sok látogató volt. Egyes vidéki ankétokon fel-tűnt a nem jogászok élénk érdeklődése is. Ez - véleményem szerint - arra ösztönöz, hogy a vitát tovább bővítsük, s üzemi vitautléseket is rendezzünk. Így nemcsak a jogászok, hanem valójában a dolgozó nép széles tömegeinek véleménye is kifejezésre jut. Az üzemi vitautlések a munkásságot közlelről érdeklő kérdésekben már korábban is eredményesnek bizonyultak. Az eddigi tapasztalatok alapján megállapíthatjuk, hogy a vitautlések egyáltalán nem formálisak. Igen sokan bíralták a már megtartott ankétokon a javaslat szövegét, s ugyancsak számos kívánságot közöltek a felszólalók a javaslatból hiányzó szabályozások pótlására.

Legjobb meggyőződéseim, hogy kormányunk - amely a széleskörű vitát utnak indított a - egyuttal igényt tart arra, hogy a vitában elhangzó javaslatokat, ellenjavaslatokat beható vizsgálatsnak vessék alá és - helytállóságuk esetén - azokat el is fogadják.

- Az eddigi vitautléseket rövidesen követni fogja - december január és február hónapokban - a második, illetve a harmadik vitasorozat. A vitautlések közötti időt a felkészülés-re szántuk. A megnyilvánult eredeti érdeklődés alapossá teszi a reményt, hogy elsősorban jogászságunk, de a dolgozó nép szélesebb körei is hozzájárulnak majd ahhoz, hogy a törvénytervezet - mire törvényt érélelődik - alkalmas lesz a polgári élet területén felvetődő minden vitás jogi kérdés igazságos rendezésére, s elő-mozditja a szocializmus építésének ügyét; - fejezte be nyilatkozatát Dr. Beck Salamon. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1957. november 28.

15 óra 15 perc

A munkakönyv késedelmes kiadásából származó kárért a munkáltató felelős - A Legfelsőbb Bíróság elvi állásfoglalása

1957. november 28.

Az egyik építőipari vállalat dolgozója múlt év október 15-én felmondta munkaviszonyát. A munkaviszony október 26-án megszűnt. A Munka Törvénykönyve értelmében a felmondási idő utolsó napján a munkakönyvet ki kellett volna adni, azonban ez csak december 20-án történt meg. A vállalatától kilépett dolgozó két ízben is követelte munkakönyvét, majd később pert indított és kártérítésre is igényt tartott, mert munkakönyv nélkül nem tudott elhelyezkedni.

A vállalat a bíróság előtt azzal védekezett, hogy a munkakönyvet a más városban levő központban tartották és az októberi eseményekkel összefüggő postai nehézségek miatt nem tudták korábban elküldeni. A gyakorlati életben sok hasonló eset fordult elő, ezért a Legfelsőbb Bíróság polgári kollégiuma ezzel kapcsolatban elvi állásfoglalását a következőképpen határozta meg:

- Ha a munkáltató a munkakönyvet a központban kezeli, a munkaviszony megszűnése esetén a munkakönyv késedelmes kiadásáért s a munkavállalót ért hátrányért a munkáltató felelős. Ezen az alapon tehát a munkáltató nem mentesülhet a munkakönyv késedelmes kiadásának kivételzményei alól. A munkakönyv késedelmes kiadása esetén a munkáltató - a kárenyhítési kötelezettség figyelembevételével - tartozik a dolgozónak az átlagkeresetet megtéríteni, ha annak emiatt kára volt, s ezt igazolja. /MTI/

--

Fiatal műszakiak tanácsa alakult Veszprőmben

1957. november 28.

A KISZ Veszprémi megyei bizottsága nagy gondot fordít a fiatal műszakiak nevelésére, érdekvédelmére. A megye valamennyi üzemében műszaki köröket létesítenek, amelyek az idősebb, tapasztaltabb műszakiak irányításával a fiatalok szakmai fejlődését segítik elő.

Ezeknek a műszaki köröknek az irányítása, módszertani segítése és az egymással való együttműködés érdekében a KISZ megyei bizottság mellett megalakították a fiatal műszakiak megyei tanácsát, amely a szakszervezeti üzemi bizottságokkal és a többi társadalmi szervezettel /együtt végzi munkáját. /MTI/

15.00

--

15<sup>15</sup>

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1957. november 28.

15 óra 15 perc

A terület fejlesztését tűzte ki célul a Fejér megyei földműveszövetkezetek küldöttértekezlete

1957. november 28.

Fejér megye 60.000 földműveszövetkezeti tagjának képviseletében szerdán és csütörtökön Sztálinvárosban tartották meg a földműveszövetkezetek megyei küldöttértekezletét. Horváth Győző a MBSZÖV Fejér megyei elnöke beszámolójában elmondotta, hogy jelenleg 581 kiskereskedelmi és 303 vendéglátóipari egység működik a megyében. A felszólalók nagyrésze a földműveszövetkezeti munka önállóságának további kiterjesztését kérte, s szinte egyöntetűen hangoztatták, hogy tovább kell fokozni a földműveszövetkezetek termelői tevékenységét. Határozatba foglalták, hogy Cécén a paprika, Pákozdon a paradicsom, Isztimér és Balinka környékén elterülő parlagföldeken pedig a málna termesztését kell elősegíteni. Nagyobb segítséget kell adni a Mór, a Velence, a Sukoró környéki szőlőtermelő gazdák munkájához is. Az enyingi járásban és a mezőföldi részen állattenyésztési körzeteket kell létrehozni. Sármelegén a földműveszövetkezeteknek is be kell kapcsolódnia a Sárviz hasznosításába. /MTI/ /és a Pátka

--

Ujítás bevezetésével felére csökkentik a csapolócsatornák samott-tégla felhasználását Diósgyőrött

1957. november 28.

A diósgyőri Martin acélműben csapoláskor a kétágu, úgynevezett "nadrágcatornán" egyszerre két üstbe öntik az izzó acélt. Az eddigi tapasztalatok szerint a csatorna samott-tégla anyaga a forró acéltől gyakran teljesen használhatatlenné vált, kicserélésre, javításra szorult. Az üzem két műszaki dolgozója, Sziklavári János és Juhász János módosításokat hajtott végre az eddigi csapolócsatorna méretein. Az így készített csatornában már a hetedik csapolást végzik anélkül, hogy a csatornán bármiféle javítást kellett volna végezni. A sikeres kísérlet után folyamatosan rátérnek az ujítás alkalmazására a többi kemencénél is.

Az ujítással szerény számítások szerint felére csökken a csapoló csatornákhoz felhasznált samott-tégla. Így évenként jóval több mint egymillió forint megtakarítás érhető el. /MTI/

--

15<sup>15</sup>

B 26. kiadás 1957. november 28. 10 óra 15 perc

A textilgyárakban is készülnek az üzemi tanácsválasztásra - Az év végéig tizenkét helyen alakul meg a tanács

1957. november 28.

A textiles szakszervezetben és több textilgyárban a kormány és a SZOT határozatának megjelenése után azonnal hozzáálltak az üzemi tanácsok megválasztásának előkészítéséhez. A határozatot a Textilipari Dolgozók Szakszervezetében november 18-án elnökségi ülésen tárgyalták meg és megállapodtak végrehajtásának módjában, ütemében. E hónap 21-én a területi bizottsági elnökökkel, 22-én pedig az üzemi bizottsági elnökökkel és a gyárigazgatókkal beszélték meg a feladatokat. Ugy döntöttek, hogy az üzemi tanácsok megválasztásának időpontját három szakaszra osztják.

Először, december 10-től 30-ig a szakszervezeti központhoz tartozó tizenkét üzemben tartják meg a választásokat, ahol nincsenek külön telephelyek. Az ugyanis még vitatott, hogy a telephelyekkel rendelkező gyáraknak is egy, vagy telepenként külön tanácsuk legyen. Az elsők között kezdik meg működésüket a Kistext, a Kender-Juta Gyár, a Soroksári Textilgyár, a Rico Kötőszerművek, a Komáromi Lenfonó, a Habselyem Kötöttárugyár és a Budai Pamutfonó üzemi tanácsai. A Soroksári Textilgyárban tartják meg először a választást, ahova tapasztalatcserére más gyárak képviselői is elmennek.

A második szakaszban január 1-től 20-ig huszoneg helyen zajlanak le a választások, február 20-ig pedig minden textilgyárban megválasztják az üzemi demokrácia kiszélesítését képviselő testületet. A szakszervezet területi bizottságaihoz tartozó üzemekben ugyancsak ezekben az időpontokban tartják a választási gyűléseket. /MTI/

--

December 5-én cukorrépatermelési ankétot rendeznek Szolnokon

1957. november 28.

A cukorrépatermelés eredményeinek fokozása érdekében az Élelmezésügyi Minisztérium vezetői, a SZOTOSZ igazgatósága és a Földművelésügyi Minisztérium vezetői országos ankétokon vitatják meg a legjobb cukorrépatermelő termelőszövetkezet tagjaival és az egyéni cukorrépatermelőkkel a termelés feladatait.

Az első ankétot december 5-én Szolnokon tartják, Szolnok, Békés, Csongrád és Hajdu megye legjobb cukorrépatermelőinek részvételével.

Utána Szombathelyen, Debrecenben, majd Kaposvárott rendeznek hasonló tanácskozást. /MTI/

15.25

--

B 27. kiadás 1957. november 28. 10 óra 15 perc

Rádió vevőkészüléket is gyárt jövőre a Beloianniszi Híradástechnikai Gyár

1957. november 28.

Legnagyobb rádiógyárunknak, az Orionnak, jövőre igen komoly feladatot ad a televíziós vevőkészülék gyártása. Ezért csak néhány rádiótípust készít majd, a többit más üzemek veszik át. Így a Beloianniszi Híradástechnikai Gyár, amely két évvel ezelőtt már készített rádiókat jövőre újra megkezdheti a gyártást.

Előreláthatólag az Orion egyik kisebb típusú készülékét az AR 205-öst gyártják majd. Ez három plusz egy csöves, érzékeny, novál csövekkel felszerelt készülék. Rövid és közép hullám vételére alkalmas. Az ára előreláthatólag 900 forint lesz. Az AR 205-ös típusú készülékből százezer gyártását tervezi az üzem. Ennek mintegy kétharmada kerül belföldre, a többit külföldi - közöttük Irán, Románia, Jugoszlávia - megrendelésre szállítják. /MTI/

--

Novemberben 29 új lakást adtak át a sztálinvárosi építők

1957. november 28.

Sztálinvárosban novemberben 29 új lakás építését fejezték be. Ezekbe már beköltöztek a boldog tulajdonosok. Decemberben újabb 48 új lakás átadására kerül sor. /MTI/

--

A Híradástechnikai Tudományos Egyesület

1957. november 28.

rendezésében rövidesen kiállítás nyílik meg, amelyen bemutatják a híradástechnikai iparban és az annak számára gyártott készülékeket, alkatrészeket és technikai eszközöket. A kiállításon igen sok magyar találmányt és új műszert láthat a közönség. /MTI/

--

Orvosi műszer és fogászati cikk szaküzlet nyílt Szombathelyen

1957. november 28.

Szombathelyen, a Bajcsy-Zsilinszky utcában, orvosi műszerek és fogászati cikkek szaküzlete nyílt meg. Vas megyéből / és fogászati cikkekért a fővárosba utazni. /MTI/

és az egész nyugati határvidékről nem kell

15.35

15.35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1957. november 28.

16 óra 25 perc

Jövőre 260.000 tonnával több acélt gyárt az ipar - Csökkén az acélgyártás költsége - Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszter-helyettes nyilatkozata.

1957. november 28.

Az 1956. évi októberi események és az ezután következő időszak visszavetette acélgyártásunkat és az egy tonna acél előállítására eső önköltség jelentősen megnövekedett. Erről a kérdésről és a tennivalókról Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes a következőket mondta:

- 1956-ban egy tonna acél önköltsége átlagosan 1074 forint volt. Ez az összeg 1957. első három negyedévében átlagosan 1.108 forintra nőtt. Az önköltség megnövekedését az első negyedév igen magas költségszintje okozza. Azóta a gyártási költségek fokozatos csökkenését észlelhetjük és a harmadik negyedév végén már csak négy forinttal került többre egy tonna acél, mint 1956-ban.

- A jövő évben további intézkedéseket hozunk az önköltség csökkentésére. Megvalósítjuk a nyersvas kohón kívüli kénitelenítését. Intézkedtünk, hogy a nyersvas szilícium tartalmát legalább 50 százalékkal csökkentjük a kohoba edagolás előtt. Műveletekhez szükséges oxigént a jövőre felállítandó oxigén gyár termelésével kívánjuk fedezni. Javítjuk a Martin-üzemek technológiáját is.

Fejlesztjük a kemencék automatikájának karbantartását, s a belső szállítás átszervezésével ugyancsak megtakarítást akarunk elérni. A kokilla-fogyasztást a minimálisra csökkentjük azáltal, hogy egységes technológiát dolgozunk ki a kokillák gyártására és felhasználására. Az önköltség csökkentésén kívül a termelést mennyiségileg is növeljük. Jobb munkamódszerek bevezetésével, folyamatosabb üzemeltetési feltételek megteremtésével 1958-ban 1957-hez viszonyítva 260.000 tonnával több acélt gyártunk majd - fejezte be nyilatkozatát a miniszterhelyettes. /MTI/

A Francia Kommunista Párt küldöttségének látogatása Martonvásáron

1957. november 28.

A Francia Kommunista Párt hazánkban tartózkodó küldöttsége csütörtökön meglátogatta a martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézetet. A megyei pártbizottság nevében Cseterki Lajos első titkár, az intézet nevében pedig dr. Rajki Sándor igazgató üdvözölte a vendégeket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1957. november 28.

16 óra 15 perc

Új egészségügyi ismeretterjesztő filmek

1957. november 28.

Az Egészségügyi Minisztérium megbízásából három egészségügyi filmet készített a Medicina. Hazánk híres gyógyfürdőjéről, Hévízről színes filmet alkottak, amely a fürdő történetéről, gyógyhatásáról, az ott alkalmazott kezelésekéről szól. A Péter-Páltól István-nápig című film a mezőgazdasági munkák egészségvédelmi és balesetelhárítási tennivalóit ismerteti. Az Egészségére című film az élelmezés-egészségügyi ismereteket terjeszti. /MTI/

Új magyar fizikai, kémiai és orvosi műszerek bemutatója

1957. november 28.

Csütörtökön délelőtt a MTE SZ Rudas László utcai székházában megnyitották a Magyar Kémikusok Egyesületének kiállítását, amelyen fizikai, kémiai és orvosi laboratóriumi műszereket mutatnak be működés közben.

A több mint száz műszer zöme egészen új konstrukciójú. Gyártójuk különböző vállalatok, egyetemek és kutatóintézetek, valamint önálló kisiparosok. Kiemelkedik az Optikai és Finommechanikai Központi Kutató Laboratórium által készített "Spektrorot", amely régen nélkülözött eszköze a magyar laboratóriumoknak. Nagy jelentőségű műszerkonstrukció a Szegedi Tudományegyetem chromatografáló automatája, a Debreceni Tudományegyetem papir-chromatografáló készüléke, amely a modern minőségi mikroelemzést szolgálja. A Fémipari Kutató Intézet egy modern vezetőképességmérő készüléket készített szerkezeti vizsgálatokra. Új konstrukció a Tóth Zoltán finommechanikai laboratórium által szerkesztett négycsatornás nyomás-regisztráló, amely a szívbészeseknek nagy segítőtársa.

A műszerbemutató december 3.-ig tart. Naponta reggel 8-tól este 8 óráig, vasárnap reggel 10 órától délután 2 óráig van nyitva. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1957. november 28. 16 óra 10 perc

Magyar államférfiak üdvözlő távirata az albán nemzeti ünnep alkalmából

1957. november 28.

Hadzsi Leshi elvtársnak, az Albán Népköztársaság Nemzetgyűlése Elnöki Tanácsa elnökének

Mehmet Sehu elvtársnak, az Albán Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének

Enver Hodzsa elvtársnak, az Albán Munkapárt Központi Bizottsága első titkárának

Tirana

Nagy nemzeti ünnepük, Albániának a fasiszta megszállás alól történt felszabadítása 13. évfordulója alkalmából a magyar nép, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa, valamint a forradalmi munkás-paraszt kormány és a magunk nevében testvéri üdvözlőnk és jókívánságainkat küldjük az albán népnek az Albán Munkapárt Központi Vezetőségének, az Albán Népköztársaság Nemzetgyűlése elnökségének és Minisztertanácsának, valamint személy szerint Önöknek kedves elvtársak. Amióta a hős albán nép évszázados harcok után 45 évvel ezelőtt lerázta magáról a török elnyomók igáját, az imperialista hódítók ismételt kísérletet tettek az albán nép leigázására. A világ első szocialista államának, a hatalmas Szovjetuniónak győzelme, amelyet a második világ háborúban aratott a fasiszmus erői felett, lehetővé tette, hogy a hős albán nép végérvényesen kiűzze országából az idegen elnyomókat, leszámoljon a belső kizsákmányolókkal és mint független, szabad nemzet, hozzáfogjon a szocializmus alapjainak lerakásához. A magyar nép őszinte örömmel üdvözlö azokat, a kímésítő eredményeket, amelyeket a szocializmust építő albán nép 13 év alatt elért. Országaink felszabadulása óta a magyar és az albán nép között szilárd barátság és gyümölcsöző együttműködés alakult ki, amely elősegíti közös ügyünk győzelmét, a szocializmus építését, a Szovjetunió vezette szocialista tábor erősödését, a béke védelmét. Kívánjuk, hogy a testvéri albán nép további nagy sikereket érjen el országa gazdasági és kulturális életének fejlesztésében, az általános népjólét megteremtésében.

Dobi István a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke,

Kádár János, a Magyar Népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormányának elnöke, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára.

x x x

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1957. november 28. 16 óra 10 perc

/Magyar államférfiak....folyt./

Behar Shtylla elvtársnak, az Albán Népköztársaság külügyminiszterének,

Tirana

Albániának a fasiszta megszállás alól történt felszabadítása 13. évfordulója alkalmával meleg üdvözlőnk és jókívánságainkat küldöm Önnek, kedves miniszter elvtárs. Kívánom, hogy a testvéri albán nép további nagy sikereket érjen el a szocializmus építéséért, a népek közötti békés együttműködés és a tartós béke biztosításáért folytatott harcában.

Horváth Imre, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere. /MTI/

Magyar államférfiak üdvözlő távirata a jugoszláv nemzeti ünnep alkalmából

1957. november 28.

Joszip Broz Titónak, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság elnökének, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság Végrehajtó Tanácsa elnökének

Belgrád

A Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából fogadja elnök elvtárs a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa, a Magyar Népköztársaság forradalmi munkás-paraszt-kormány, valamint a magunk nevében a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság népeinek, kormányának és személy szerint önnek küldött őszinte baráti jókívánságainkat. A Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság népei a fasiszta agresszorok elleni népfelszabadító harcok során nagy áldozatok árán vívták ki országuk szabadságát. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom nyomán Jugoszlávia népei is és a magyar nép is a szocializmus útjára lépett és hozzáfogott a szocialista építómunkához. Meg vagyunk győződve arról, hogy a népeink közötti barátság és országaink gyümölcsöző együttműködése nagymértékben hozzá fog járulni a szocializmus felépítéséért és a világbéke megőrzéséért folytatott közös harcunk sikeréhez. Kívánjuk, hogy ebben a harcban a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság népei további eredményeket érjenek el.

Dobi István, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, a Magyar Népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormányának elnöke. /MTI/

Kádár János,

16.00

16.10



B 34. kiadás

1957. november 28. 16 óra 45 perc

Kínai protestáns egyházi küldöttség érkezett hazánkba

1957. november 28.

Kínai protestáns egyházi küldöttség érkezett Magyarországra, hogy viszonzza a magyar protestáns egyházi küldöttség kínai látogatását. A delegáció vezetője Kvan Hsun-ting anglikán püspök, teológiai akadémiai dékán, tagjai: Huang Pei-yung, a Kínai Metodista Egyház Központi Tanácsának társfőtthkára, Chen-Chien-hsun, a kínai evangélikus egyház egyik vezetője és Shen Tuh-yung, a Kínai Keresztény Ifjúsági Szövetség főtthkára.

A küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelentek Urdas Lajos, Szabó József és Turóczy Zoltán evangélikus püspökök, a Református Egyetemes Konvent képviselőjében Muraközy Gyula, a baptista és a metodista egyházak vezetői. Jelen voltak Horváth János, az Állami Egyházi Hivatal elnöke, Miklós Imre elnökhelyettes, s a hivatal több vezető munkatársa. Résztvett a fogadtatáson a Kínai Népköztársaság nagykövetségének képviselője.

A delegáció egy hónapot tölt hazánkban. A fővárosban és vidéken tanulmányozza a magyar protestáns egyháziéletet, megbeszéléseket folytat a protestáns egyházak vezetőivel. /MTI/

Mintegy negyvenezer jármű halad át naponta a pesti hidakon - Zavartalanul folyt le a forgalomszámlálás

1957. november 28.

Csütörtökön reggeltől estig az összes pesti hidaknál forgalomszámlálást végeztek. A hidakon áthaladó járművek egy-egy másodpercre megálltak, átvették a forgalomszámláló lapot, amelynek térképén meg kell jelölni, hogy milyen útvonalon közelítette meg a hidat és milyen irányban távozik a másik oldalon. A lapot kitöltve postán az Utügyi Kutató Intézetnek kell küldeni, ahol a beérkezett lapok alapján fontos adatokat számítanak majd ki a megépítendő Erzsébet-híd tervezéséhez.

Az Utügyi Kutató Intézet tájékoztatása szerint a számlálás minden pesti hidán zavartalanul zajlott le. A nap folyamán mintegy 40 ezer forgalomszámláló lapot osztottak ki, ami azt jelenti, hogy naponta ennyi jármű megy át a pesti hidakon. Ebben a számban még nincsenek benne a hidakon áthaladó autóbuszok. /MTI/

16<sup>2</sup>

B 35. kiadás

1957. november 28. 16 óra 50 perc

A jugoszláv irodalom számos alkotása jelent meg a magyar könyvkiadókban

1957. november 28.

A magyar könyvkiadás az utóbbi években sikerrel törekedett pótolni azt az elmaradást, amely a jugoszláv népek irodalmának megismertetésében tapasztalható volt. Az Európa Kiadó például tavaly jelentette meg Krlezsa: Glembay család című regényét, Cankar: Jarnej szolgáló című klasszikus alkotását. A napokban adták közre Ivo Andrić: Híd a Drinán című partizánregényét, napvilágot látott Dobrica Csošćić: Messze még a hajnal és Musić: A község gyermeke című könyvet.

Folytak már az előkészítő munkálatok a jugoszláv irodalom több más alkotásának magyar nyelvű kiadására. Így 1958-ban többek között megjelentetik Csošćić: Gyökerek, Davidos: Beton című regényét, Veljko Petrović elbeszéléseit - Tavaszi temetés címmel - és kibocsátásra kerül a klasszikus jugoszláv elbeszélők antológiája.

A Magyarországon is megjelent már egy Musić kötet, a Jókai-könyvtárban, míg a Zrínyi Kiadó Branko Ćopić novellás kötetét jelentette meg, Ismerős a völgy szoroshól címmel. /MTI/

Kiállítás nyílik Albániáról a Központi Tiszti Házban

1957. november 28.

A felszabadult Albánia a szocializmus építésének útján címmel november 29.-én, pénteken délután 4 órakor kiállítás nyílik a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában. A kiállítást a tisztiház parancsnoksága és a Kulturális Kapcsolatok Intézete közösen rendezi Albánia felszabadulásának évfordulója alkalmából. Az ünnepélyes megnyitás után a színházteremben levetítik a Szekender bég című filmet. /MTI/

16<sup>2</sup>

B 36.kiadás 1957. november 28. 17 óra 10 perc

Győr-Sopron megyében kisgyűléseken ismertetik az országos nőkonferencia határozatait

1957. november 28.

Az országos nőkonferencián résztvett Győr-Sopron megyei küldöttek sorozatos beszélgetéseken, kisgyűléseken ismertetik az üzemek és a falvak nődolgozóival a tanácskozáson elhangzottakat és a hozott határozatokat. A Mosonmagyaróvári Ruhagyárban, Csornán és több más községben már megtartották az ismertető gyűléseket. /MTI/

Tíz község teljesítette negyedik negyedévi adófizetési tervét Hajdu-Biharban

1957. november 28.

Hajdu-Bihar megye városai és községei eddig minden negyedévben maradéktalanul teljesítették az adófizetési tervet. A negyedik negyedév végéig még csaknem másfél hónap van és máris tíz község dolgozó parasztjai rendezték negyedik negyedévi, vagyis egész 1957. évi adójukat. A járások közül a derecskei érte el a legjobb eredményt: a lakosság 88 százalékban teljesítette negyedik negyedévi adófizetési kötelezettségét. /MTI/

Kiállítás Kőbánya jövőjéről

1957. november 28.

A Haza-fias Népfront X.kerületi bizottsága és a kerületi tanács rendezésén december 10.-én érdekes kiállítás nyílik a X.kerületi Pataki István művelődési otthonban. A kiállításon bemutatják a lakosságnak a Fővárosi Tanács városrendezési és építészeti osztálya által készített perspektivikus városrendezési terveket, köztük Kőbánya rendezési tervét, Kőbánya történetét több dokumentum és kép ismerteti majd.

A kiállítást rendező szervek uttörő munkát végeznek, amikor a műtermekben hosszú éveken át készített terveket és elgondolásokat az érdekelte lakosságnak bemutatják s meghallgatják véleményüket. /MTI/

B 37.kiadás 1957. november 28. 17 óra 10 perc

Jól fejlődnek az őszi vetések - A Földművelésügyi Minisztérium Tájékoztatói Osztályának jelentése az őszi mezőgazdasági munkákról

1957. november 28.

A kedvező időjárás lehetővé tette, hogy az őszi mezőgazdasági munkákat, továbbra is zavartalanul végezzék az ország egész területén. Az állami gazdaságok éltek is a lehetőséggel és teljesítették őszi vetésterveiket. Az elmúlt héten a termelészövetkezetek és egyéni gazdák további 41.000 holdon vetettek el búzát. Buzából eddig az 1956. évi buza vetésterületnek 96,7 százalékát vetették be. Rozsból 661.567 holdon vetettek, s ez a múlt évihez viszonyítva 90 százalékos teljesítést jelent. Őszi árpából a tavalyinál nagyobb területen került a mag a földbe az idén, több mint 363.000 holdon. Ez 11.000 holdal haladja meg a múlt évi vetésterületet. A buza vetésében legnagyobb az elmaradás Békés, Zala, Vés és Szolnok megyében.

A vetések a kedvező időjárásban jól keltek és megerősödtek. Az őszi gabonafélékben csak jelentéktelen csökkenés és egyéb kár keletkezett. De az őszi mezőgazdasági munkák minősége is javult az előző évekhez képest. A vetőanyag előkészítő talajmunkákban különösen az állami gazdaságok mutattak jó példát. Az őszi gabonáknak legnagyobb része megfelelően elművelt talajba került. Javult a talajmunkák minősége a termelészövetkezetekben és az egyéni termelőknél is. Az idén általában nagyobb gondot fordítottak a vetőmag tisztításra és csávázásra. A földművelészetben a községi tanácsok csávázó egységeket állítottak fel és a vetőmag csereakcióban biztosított vetőmagot több községben már csávázva adták ki.

A buza vetőmag akció befejeződött. A vetőmagcsereakcióban 542 vagon ősziárpa, 654 vagon rozs és 5818 vagon buza vetőmagot osztottak ki, ami azt jelenti, hogy a termelészövetkezetek és az egyéni gazdálkodók buza vetésterületén 30 százalékban nemesített vetőmag került a földbe.

A kapásnövényeket a termelők a jobb szervező munka, valamint a kedvező időjárás eredményeként kisebb veszteséggel takarították be, mint az elmúlt években. A kukorica törése - a Dunántul egyes kisebb területétől eltekintve - lényegében befejeződött. A kukoriceszár betakarítása az alföldi megyékben befejezés előtt áll, azonban a dunántuli megyékben ebben a tekintetben is elmaradás tapasztalható. A cukorrépaszedés befejeződött a cukorgyárak eddig több mint 176.000 vagon termést vettek át. /f.k./

1703

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1957. november 28. 17 óra 25 perc

Jól fejlődnek .... folyt.

Az előző évhez képest növekedett a műtrágya felhasználás. Az 1956. második félévi fogyasztáshoz viszonyítva 1957. második felében november közepéig nitrogén műtrágyából 16.484, foszfátból 8.320, káliumból pedig 4.260 tonnával többet használtak fel. A növekedés főként az állami gazdaságoknál és az egyéni termelőknél jelentkezett.

Az őszi mélyszántás útjára az elmúlt héten tovább fokozódott. A korábbi évekhez képest javult a szántás minősége is. A gépállomási traktorok kihasználása általában jobb, mint az előző időszakban volt. Egyes megyékben azonban /Fejér, Tolna, Pest/, a mély szántás mégsem történik olyan ütemben, mint azt az időjárás, a rendelkezésre álló gépi- és fogatató, valamint a betakarítás helyzete lehetővé teszi. A termelőszövetkezetek és az egyéni termelők földjén mintegy 4.100.000 hold őszi mélyszántással kell számolnunk. Ebből 2.330.000 holdat szántottak fel eddig. Az állami gazdaságok az őszi mélyszántásnak már 83 százalékát befejezték. Különösen jó eredményt értek el az őszi szántásban a Zala, a Békés, és a Nógrád megyei állami gazdaságok. /MTI/

A műemlékek megóvásáról, a társadalmi tulajdon védelméről tanácskozott a Hazafias Népfront Győr-Sopron megyei elnöksége

1957. november 28.

A Hazafias Népfront Győr-Sopron megyei elnöksége csütörtökön megvitatta az időszerű politikai, gazdasági és társadalmi kérdéseket s meghatározta a soronlevő feladatokat.

Hajós Vilmos megyei titkár bevezetőjét élénk vita követte. A megjelentek számos hasznos, figyelemreméltó javaslatot tettek a népfront-mozgalom jövőbeli munkájára. Szóvált többek között a megyei műemlékeink szélesebbkörű megismertetéséről, a műemlékek társadalmi védelmének megszervezéséről, az ifjúság neveléséről, a munkásosztály fokozottabb bevonásáról, a népfront-mozgalomba nagy fontosságot tulajdonított az elnökség a szocialista vagyon társadalmi védelmének. Többen kifejtették, hogy ez nem csupán az igazságügyi szervek feladata, hanem széleskörű társadalmi akcióvá kell fejleszteni.

Az elnökség elhatározta, hogy ezután hathetenként ülészik, a bizottságot pedig fél évenként rendszeresen összehívja.

/MTI/  
16.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1957. november 28.

17 óra 30 perc

Bolgar barátsági est Kaposvárott

1957. november 28.

A Somogy megyei béke bizottság csütörtökön a kaposvári Posta-palotában bolgar barátsági estet rendezett. Az összejövetelen Nagy Sándor író tartott előadást. /MTI/

Négy száz mezőgazdasági szakember tanácskozott Nyiregyházán

1957. november 28.

Szabolcs-Szatmár megye termelőszövetkezeteinek, állami gazdaságainak, földművelőszövetkezeteinek, gépállomásainak és községeinek mezőgazdasági szakemberei november 28.-án tanácskozást tartottak Nyiregyházán. A mintegy négy száz mezőgazdasági szakember előtt Vincze József, a megyei tanács elnökhelyettese mondott beszédet a mezőgazdaság belterjesítéséről és a szabolcsi termelési módszerek helyes alkalmazásáról. Majd ismertette a termelőszövetkezetek eredményeit, a kormány szövetkezeti politikáját és ezen belül az agronómusok feladatát. /MTI/

A Szaktanács Dózsa György uti székházából szombaton temetik Sollner Józsefet

1957. november 28.

Sollner Józsefnek, a kommunista párt alapító tagjának a magyar munkásmozgalom régi kiváló harcosának revatalánál a Szaktanács Dózsa György uti székházának oszlopcsarnokában barátai, tanítványai és küzdőtársai szombaton fél 10 és fél 2 között róhatják le kegyeletüket. Sollner József temetése szombaton délután fél 3 órakor lesz a Kerepesi-uti temetőben a Kossuth Mauzóleum előtti díszterhelyen. /MTI/

B 40. kiadás 1957. november 28. 17 óra 40 perc

Ifjúsági politikai akadémia a II. kerületben

1957. november 28.

Csütörtökön a Külügyminisztérium nagytermében megnyílt a II. kerületi KISZ mellett működő Ságvári Endre Ifjúsági Politikai Akadémia. A fiatalok tíz témából álló előadásorozaton vesznek részt. /MTI/

Életbelépett a Fővárosi Tanács rendelkezése: csak a városkép szempontjából megfelelő üzletek maradhatnak a főutvonalakon

1957. november 28.

A fővárosi tanács rendeletet adott ki a városkép szempontjából fontos utvonalakon levő üzletek megfelelő kialakításáról. A most életbelépett rendelkezés szerint az ilyen utca-kereszteken levő üzlethelyiségekben nem lehet selejtes áru és hulladékkereskedés, bizományi vállalati és MSH vállalati átvevőhely. A főutvonalakon tilos a borkimérés, a használati kereskedés - műbutor, porcelán, szőnyeg, iparművészeti és képzőművészeti tárgyakkal való kereskedés kivételével - valamint tollkereskedés, tüzelőanyag, zöldség- és gyümölcskereskedés.

A rendelkezés kimondja azt is, hogy a városkép szempontjából fontos utakon nem lehet például autószerelő és javító, bádógos, galvanizáló, gázszerelő, gumijavító, kádár, bogtár, kerékgyártó, kályhás, lakatos, üveges- és képkeretező, vas- és fémcszertergályos, vegytisztító, villanyszerelő, vízvezeték-szerelő és zónánczó műhely. A kijelölt utvonalakra néző földszinti, vagy alagsori üzlethelyiségeket tilos iroda, raktár, művelődési otthon, munkásszállás, diákotthon, zálogház és lakás céljára használni.

Az említett utvonalak mentén levő házak homlokzatára kirakatszekrényt, hirdetőberendezést, az uttest felett átnyúló transzparenst csak az építési hatóság engedélyével lehet felszerelni.

A rendelet egyébként azt is leszögezi, hogy a főutvonalai üzlethelyiségekben nem szabad olyan tevékenységet folytatni, amely zavarja a közlekedést, tehát tilos például hordókat, tejeskannákat, stb. a járdára kirakni. Ezer forintig terjedő pénzbírsággal büntethetik meg azokat, akik kirakatszekrényt, hirdető és világítási berendezést engedély nélkül szerelnek fel, nem cserélik ki az üzletek törött üvegeit és nem javítják ki a rossz világítást. /MTI/

17.00

B 41. kiadás 1957. november 28. 17 óra 45 perc

Ötvenezer üzlet van az országban - Korszerű áruház, importcikkek üzlete, új kereskedelmi formák - A kereskedelem tervvel

1957. november 28.

Csütörtökön délután Borsos László, a Belkereskedelmi Minisztérium titkárságának vezetője sajtótájékoztatót tartott a kereskedelem egyik időszakos és fontos problémájáról, a szervezeti és technikai kérdésekről.

- Az országban jelenleg 50.000 üzlet van, ebből 4.200 ruházati cikkek, 5.300 vegyesiparcikkek és 26.000 élelmiszer-cikkek árusításával foglalkozik, 9.400 pedig kisebb és nagyobb vendéglátóhely, a többi pedig vegyes üzlet. A nagy szám ellenére a hálózat nem kielégítő. A számok tükrében ez jobban kiviláglik. Magyarországon például 218 emberre jut egy üzlet, vagy másképp kifejezve, minden ezer emberre öt üzlet jut. A környező államokban - bár ott többségükben egészen kis üzletek vannak - kedvezőbb a szám.

- Fontos megjegyezni, hogy az üzletek forgalma gyorsabban erősödött, mint az üzletek építésének üteme. Így például 1955-hoz képest 1956-ban a forgalom 11.5 százalékkal nőtt, míg a kapacitás mindössze 6.8 százalékkal. A hálózat jelenleg a következőképpen oszlik meg: 33.5 az állami kereskedelemé, 38.2 százalék a szövetkezeteké, 22.4 százalék magánkézben van, míg egyéb 5.9 százalék. A szövetkezeti kereskedelem jelentősen fejlődött, bár nem a kívánt formában. A szövetkezetek arra törekedtek, hogy a központi helyeken létesítsenek üzleteket, holott ezekre sokkal nagyobb szükség lenne a vidéki kisvárosokban és a felvályokban.

- A hálózat nem kellő alakulásának többek között oka volt az is, hogy ebben az évben lényegesen kevesebb pénz állt rendelkezésre, mint korábban, 1956-ban például mintegy 25 millió forintot költöttek az üzlethálózat fejlesztésére, ebben az évben mindössze 12 millió forint állt rendelkezésre. Közrejátszott az is, hogy az anyagiakkal nem a minisztérium gazdálkodott, hanem a megyei tanácsok összességében kapták meg a beruházásra szánt pénzt és tetszésük szerint juttatták az üzlethálózat fejlesztésére. Így történt például, hogy míg Szolnok megyében 1956-ban 1,114.000 forint jutott a kereskedelemnek, az idén mindössze 100.000 forint. Hasonló a helyzet Somogy megyében is. A minisztériumnak az a törekvése, hogy a jövőben a beruházási problémákat megtárgyalja a megyékkel. Egy másik probléma, hogy az idén rendelkezésre álló összeget a károk helyreállítására kellett fordítani.

/rolytköv./  
17.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1957. november 28. 17 óra 50 perc

/Ötvenezret üzlet van....1.folyt./t

Csupán a Royal szállóra eddig 8 millió forintot költöttek és jövőre további husz milliót kell költeni, de még akkor sem tudják befejezni. Ezzel együtt a kereskedelem ebben az évben az új lakóházakban levő üzletek berendezésére 14 millió forintot költött. A Csemege Áruházra az árkádosítás miatt egy millió forintot kellett áldozni.

Borsos László ezután kitért a Budapest új lakótelepein épülő üzletek helyzetének ismertetésére. Ez év szeptember 30.-ig Budapesten és vidéken mintegy ötven új üzlet nyílt meg és még ebben az évben további harmincegyet nyitnak. Budapesten kívül Tiszaalpár, Győrött, Miskolcon és Zalaegerszegen lesznek új üzletek. Ezek építésének üteme azonban nem kielégítő, mivel a boltokat nem az építetők, hanem a kereskedelem rendezi be és itt hiány van szakmunkásokban.

A továbbiakban arról volt szó, hogy a kereskedelemben a jövőben milyen változások lesznek. Ezek közé tartozik a szakosítás kérdése. A minisztérium vezetői ezen az állásponton vannak, hogy elsősorban az iparcikkeket árusító üzleteket kell szakosítani. Ez költségesebb, mint a vegyesboltok, de a közönség szempontjából mégis előnyösebb és ezért hajtják végre. Tervbe vették azt is, hogy a fővároshoz hasonlóan vidéken is létesítenek modell-házakat, hogy mind a divatban, mind egyéb vonatkozásban közelebb hozzák a vidéket a fővároshoz. Nincs meglepés a minisztérium az áruházak színvonalával sem. Bár anyagi erejük nincs arra, hogy új áruházat létesítsenek, a jövőben rendelkezésükre álló szerény összeget a Corvin fejlesztésére fordítják. Tervbe vették, hogy az import-árak értékesítésére külön üzletet létesítsenek. Egy régi kérdést is megoldanak, az pedig az italboltok problémája. Most már véglegesen kialakult a terv, hogy a főutvonalakról "eltüntetik" az italboltokat és helyükbe kisvendéglőket építenek, amelyek családisabbak és olcsók.

Végül szó volt az új kereskedelmi formák kialakításáról. Ezek közé tartozik az ön- és a gyorskiszolgáló boltok problémája. Magyarországon a fejlődés ezen a területen is elég lassú. Így például a Szovjetunióval egyidőben kezdődött meg nálunk is az önkiszolgáló boltok kialakulása. Nálunk jelenleg az egész országban 13 működik. A Szovjetunióban már háromezren felül van az ilyen üzletek száma és sokezer van a nyugati országokban is. Amerikában például az üzletek 93 százaléka ilyen rendszerben dolgozik. A statisztika megállapította, hogy az ilyen üzletekben a vásárlás mintegy hatvan százalékkal kevesebb időt vesz igénybe, nem is beszélve arról, hogy sokkal higiénikusabb is. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1957. november 28. 18 óra — perc

/Ötvenezret üzlet van....2.folyt./

A minisztériumnak határozott célja, hogy tovább fejleszti a különféle kereskedelmi szolgáltatásokat is, mint például a házhoz szállítást, a kész ruhák alakra igazítását, vasalást, stb. Ez annál fontosabb, mivel ma mindössze 141 bolt foglalkozik az áru házhoz szállításával. Azzal a tervvel is foglalkoznak, hogy a jövőben több automatát alkalmaznak, de kizárólag olyant, amely már más országokban bevált és valóban könnyíti, gyorsítja a vásárlást. /MTI/

Csehszlovák tudósok érkeztek Budapestre

1957. november 28.

A magyar-csehszlovák kulturális egyezmény alapján Budapestre érkezett dr. Ratkó Pernicka régész, a brnoi egyetem filozófiai fakultásának adjunktusa, Miroslav Schleiss, a plzeni egyetem villamosági gépészeti karán a politikai gazdaságtani tanszékének adjunktusa, Jeromir Mach, az olomouci orvostudományi egyetem marxista tanszékének adjunktusa és Karel Beranek, a prágai műszaki egyetem elektronikai fakultása marxista tanszékének vezető docense. /MTI/

Ifjúságvédelmi szakemberek utaztak Lengyelországba

1957. november 28.

A magyar-lengyel kulturális egyezmény alapján kétheti tanulmányutra Lengyelországba utazott Barna Lajos, a fővárosi Gyermekek város igazgatója és Lányi Dezsőné, a Művelődésügyi Minisztérium ifjúság és gyermekvédelmi osztályának főelőadója. /MTI/

Jelentős kulturális kapcsolatok Albánia és Magyarország között

1957. november 28.

Az Albán és a Magyar Népköztársaság kulturális kapcsolatait egyezmény szabályozza, amelynek alapján az elmúlt években több jelentős eredmény született. A magyar művészet ismert képviselői közül többen jártak a baráti Albániában, így például Lakatos Gabriella és Ősi János, Operaházunk két kiváló magántáncosa. Joviczky József, az Állami Operaház magánénekese, Török Erzsébet Kossuth-díjas énekművész, Petri Endre zongoraművész, Tókeres Sándor énekművész, valamint Kozák G. József és népi zenekara. Több magyar tudós volt tanulmányutakon az Albán Népköztársaságban. Szatmari Csaba és Ujhelyi József botanikusok kéthónapot töltöttek ott tavaly, s gazdag gyűjteménnyel tértek haza. Németh Gyula akadémikus négyheti tanulmányuton járt Albániában, ahol nyelvészeti kutatásokat végzett. Ugyancsak kint járt Mocsy András régész, ebben az esztendőben pedig Máté György író, az Érdekes Ujság főszerkesztője. Tavaly 70 albán ösztöndíjas folytatta tanulmányait Magyarországon.

Az albán közélet képviselői közül is többen látogattak el Magyarországra, közöttük volt Koman Zini Szako író, Ibrahim Urucsi és Javer Malo ujságírók s jelenleg is hazánkban tartózkodik Musztafa Demiri biológus. Az év elején ellátogatott hazánkba Dimiter Shuteriqi, az albán írók és művészek szövetségének elnöke, valamint Krisztaq Hobdari, az albán kulturális bizottság főtájkára.

Az írók, tudósok és művészek kölcsönös tanulmányutjain, látogatásain kívül szoros kapcsolatok alakultak ki a két ország különböző kulturális intézményei között is. Rendszeresen meg-történik a különböző, főleg tudományos kiadványok cseréje. Az albán nép felszabadulásának 13. évfordulója alkalmából pénteken kiállítás is nyílt Budapesten. A következő hetekben kerül sor a jövő évi kulturális munkaterv megvitatására és aláírására. /MTI/

C-ütörtökön délután jubileumi ünnepségen emlékeztek meg a hetven éves budapesti villamosról - Kitüntették a Fővárosi Villamos Vasut legjobb dolgozóit

1957. november 28.

A Központi Városháza dísztermében csütörtökön délután jubileumi ünnepségen emlékeztek meg arról a nagy munkáról, amelyet a Budapesti Villamos Vasut hetven esztendő alatt kifejtett. Az ünnepségen megjelent Kossa István közlekedés- és postaiügyi miniszter, Földvári László közlekedés- és postaiügyi miniszterhelyettes, Szili Géza, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, Földvári Aladár, a közlekedési dolgozók szakszervezetének elnöke, továbbá a közlekedés sok más vezetője és a Fővárosi Villamos Vasut dolgozóinak igen nagy számban.

Az ünnepséget Gyulai Géza, a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának vezetője nyitotta meg. Bevezetőben elmondta: most, ezekben a percekben van éppen hetven esztendeje annak, hogy Budapest megindult a villamos. Büszkeséggel tölt el bennünket ez a jubileum, s ez a tény, hogy a hetven esztendő alatt a főváros közlekedése mindig nyomon követte az általános közlekedési fejlődést. A hetven évben háromszor kellett vasutunkat újjáépíteni: az első világháború idején elhasználódott a villamos, a második világháborúban sok kocsiszerkezeti cselekmények áldozatává vált, az ellenforradalomban száz kocsinál több megrongálódott, a felső vezetéknek pedig hetven százaléka megsérült. Elismerés illeti a villamos dolgozóinak áldozatvállalását és erőfeszítését, hogy mindannyiszor feltámasztották a közlekedést, a városi élet vérkeringését, helyzetüket és szorgalmukat dicséri az is, hogy a megnövekedett számú utazó közönséget el tudjuk szállítani. Természetesen a napi hárommillió utas szállítása mostani körülményeink között nem megy zökkenő nélkül, s éppen ezért mindent el kell követnünk a villamos fejlesztése érdekében.

A megnyitó után Csongrádi István, a Fővárosi Villamos Vasut vezérigazgatója ismertette részletesen a hetven éves budapesti villamos történetét, majd Kossa István és Szili Géza a legjobb dolgozóknak kitüntetésekkel nyújtott át. Az ünnepség alkalmával 27 dolgozó kormánykitüntetésben, 62 dolgozó a "Közlekedés kiváló dolgozója" kitüntetésben, 25-en pedig miniszteri dicsérellel részesültek. Az ünnepséget művészeti műsor követte.

/MTI/

B 46.kiadás

1957. november 28.

19 óra 10 perc

Alpáron megalakult az ország első társadalmi ármentesítő társulata

1957. november 28.

Csütörtökön a Bács megyei Alpár községben megalakult az ország első társadalmi ármentesítő szervezete az "Alpár és vidéke nyári gát-társulat". Az új társulatban a Tisza nyári áradásaitól leginkább veszélyeztetett Szolnok, Bács és Csongrád megyei községek lakossága szövetkezett a nyári gátak helyreállítására és állandó karbantartására. Az elakuló ülésen igazgatóságot és felügyelőbizottságot választottak. A vízügyi hatóságok képviselői bejelentették, hogy a társulásban részvevő 6 községétárát védő mintegy 13 kilométeres nyári gát és hozzátartozó műtárgyak helyreállítása 10.5 millió forintba kerül, ennek az összegnek a felét az állam folyósítja és már meg is kezdték a tiszai zsilipek megjavítását. A hiányzó összeg pótlását az új társulat vállalja és gondoskodik a védőberendezések állandó karbantartásáról. A nyári gátak megjavításával és a szükséges műszaki berendezés pótlásával 8.500 holdat mentesítenek az árviselés alól. /MTI/

A hortobágyi kilenclyukú hid - hidegtálon

1957. november 28.

A debreceni Arany Bika szálló éttermi részlege a szakácsművészet remekeiből csütörtökön délután árubemutatót rendezett. A hidegtálas husételek és különlegességek legérdekesebbje a halakból összeállított hortobágyi kilenclyukú hid volt, amelyet Mester András főszakács készített. A hid ivjét két hortobágyi fogasból alakította ki, a víztükröt aszpikkal utánózta, a hid karfáját majonéz mártásból készítette, s díszítőelemként tojást, zöld salátát és paradicsomot használt. /MTI/

Atomfizikai előadássorozat Debrecenben

1957. november 28.

Debrecenben a TIT Fekete Mihály Szabadegyetemének népszerű előadásai során csütörtökön este atomfizikai előadássorozatot kezdődött. Az anyag atomos szerkezete címmel dr. Szalay Sándor Fossuth-díjas akadémiai levelező tag, a Magyar Tudományos Akadémia atommagkutató intézetének igazgatója tartott előadást. /MTI/

B 47.kiadás

1957. november 28.

19 óra 25 perc

Horribilis haszonnal dolgozó üzérkedő bandát le fogott a rendőrség

1957. november 28.

Pataki Gábor 43 éves kulák származású büntetett előéletű budapesti lakos a Kultex Háziipari Szövetkezet bedolgozója és felelőse, aki a szövetkezet filnyonó részlegének vezetője volt, a társadalmi tulajdon sérelmére csalást, okirathamisítást, valamint üzérkedést követett el.

A rendőrségi vizsgálat kiderítette, hogy Patakiék 1956. októberétől 1957. augusztusáig 1,200.000 forint illetéktelen haszonhoz jutottak, ezzel az összeggel károsították meg a társadalmat.

Pataki ez ellenforradalmat közvetlen megelőző időben látott a számára fényűző életmódot biztosító ténykedéshez. Arra számított, ha a munkáshatalom megdől, gyáros lesz és erre minden előkészületet megtett.

A II.körület Zilah utca 7. szám alatti villájába Pataki olyan gépegyeségeket szereltetett be, amelyek segítségével megközelíthette a nagyipari termelést. Lakásán végszára raktározta a nyers textilanyagot, vagy félkész árut.

Az ellenforradalomnak gazdasági téren okozott zavarait használta ki Pataki Gábor, aki a Különleges Textil Háziipari Szövetkezet vezetőjének megbízása alapján papíron 102 tagú bedolgozó részleget irányított. A szövetkezet alapszabályával ellentétben Pataki kapta kézhez a bérlistán szereplő összeget és fizette ki a bedolgozók járandóságát.

A Pataki-csoport tagjai sima textilanyagokra részben kézi nyomással, részben sablónnal mintákat festettek. Általában fejkendők, s méterárak kikészítésével foglalkoztak. A szövetkezet a bérezést kézimunkára kalkulálta, ugyanakkor a csoport gépi erővel dolgozott. Ez hatalmas nyereséghez juttatta Patakiékot. Oriási termelési képességet ért el a hozzájuk tartozó Károlyi-féle csoport is. Ennek tagjai 50.000 forintot vettek fel havonta.

A bérlistáról megállapította a rendőrség, hogy a 102 feltüntetett név közül mindössze 30-an dolgoztak, a többi név vagy kitalált volt, vagy csupán olyanokat tekint, akik a név használatért 200-tól 2000 forintig terjedő összeget kaptak havonta.

Hatalmas összeget fizetett Patakiéknek a szövetkezet. A Pataki-család 36.000 forintot keresett egy hónapban. /folyt.köv./

B 48. kiadás

1957. november 28. 11 óra 21 perc

/Horribilis haszonnal ....folyt.

Pataki a korrupciónra igen sokat költött, ugyanakkor a tényleges fizikai munkát végzőket kizsákmányolta. Egy munkafolyamatért 1.40 forint járt volna a munkásnak, de Pataki csak 30-tól 70 fillért fizetett ki. A Kultex egy kendő kikészítéséért 2 és fél forintot utalt ki, de ebből a bedolgozóknak Pataki jóvoltából csak 1.70 forint jutott. Pataki a bérliste meghamisításával olyan költséget is elszámolt, amit a szövetkezet már egyszer kifizetett. Ez úgy történt, hogy a megvesztegetett Szentgyörgyvölgyi Ervin a Pamutkikészítőgyár kereskedelmi osztályának vezetőhelyettese biztosította Pataki kérésére és részére a tetszés szerinti mennyiségű árut. A gyár Szentgyörgyvölgyi közbenjárására 100.000 méter anyag nyomása elmentesítette Patakit. Ennek a munkának ellenértékét a szövetkezet kétszer is kifizette, egyszer a gyárnak, másodszor Patakinak.

Pataki megkereste Vida Károlyt, a Sortex szövetüzem áruforgalmi osztályának azóta elbocsátott vezetőjét, akit a bíróság néhány nappal ezelőtt 4 hónapi börtönre ítült. Vidának rendelést adott műrost anyag szövesére, amelyet a y másik üzemmel szándékozott lefestetni. Vida neve is felkerült a bérlistára és a szövetkezet újból fizetett a Pataki által hasznosított anyagért.

Nagysebásu üzérkedéseinek kiszélesítésére Pataki Gábor további "jó kapcsolatokat" is teremtett. Ennek nyomán csak úgy dőlt a pénz. Igaz, volt fizetnivalója is bőven. A villájában létesített üzembe 700.000 forintot ruházott be, idegen név alatt 200.000 forintért villát vásárolt a Duna-könyerbe, sokat költött a Csáktornyan levő ingatlan rendezésére is.

Pataki Gábort és feleségét, valamint korrupt társait a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. Rövidesen bíróság elé kerülnek. /MTI/

Szovjet vendégek Debrecenben

1957. november 28.

Csütörtökön Debrecenbe látogatott M.V. Homitov, az OSZSZSZK közegészségügyi miniszterének első helyettese és E.S. Ajrapetjenc egyetemi tanár, a biológiai tudományok doktora. A szovjet vendégek megtekintették a Debreceni Orvostudományi Egyetem több intézetét, míg este előadást tartottak az egyetem tudományos ülészekén. /MTI/

B 49. kiadás

1957. november 28. 10 óra 15 perc

Megajándékozták a XI. kerület legtevékenyebb tanácstagjait

1957. november 28.

A XI. kerületi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön este - a tanácsválasztások harmadik évfordulóján - családi ünnepségen látta vendégül a kerületi tanácstagokat. Galambos Dezső, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke üdvözölte a megjelenteket, további eredményes munkát kívánt nekik a következő esztendőkre, majd a kerület 46 tanácstagjának, akik a legtevékenyebbek voltak a lakosság ügyeinek intézésében, ajándékot nyújtott át. /MTI/

Fogadás az Albán Népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

1957. november 28.

Bato Karafili, az Albán Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete Albánia függetlensége kikiáltásának 45. és felszabadulásának 13. évfordulója alkalmából csütörtökön fogadást adott a városligeti Gundel étteremben.

A fogadáson megjelent Kádár János, a forradalmi munkáspárt kormány elnöke, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, Bicsku Béla, Kiss Károly, Marosán György, Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Horváth Imre külügyminiszter, a forradalmi munkáspárt kormány, az Elnöki Tanács, az MSZMP Központi Bizottsága több tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet számos vezető személyisége.

Részvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /MTI/

B 50. kiadás 1957. november 28. 21 óra 40 perc

Fogadás a lengyel nagykövetségen

1957. november 28.

Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete fogadást adott a Magyar Tudományos Akadémia és a Lengyel Tudományos Akadémia jövő évi együttműködési megállapodásának tárgyalásai alkalmából.

A fogadáson magyar részről megjelent Sebes István külügyminiszterhelyettes, Rusznay István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Jánossy Lajos és Ligeti Lajos, a Tudományos Akadémia alelnökei, a tárgyalásokon részvevő magyar küldöttség tagjai, tudományos életünk több más kiválósága, továbbá a Külügyminisztérium vezető munkatársai.

Jelen volt a fogadáson a Lengyel Tudományos Akadémia küldöttsége élén W. Nowackival, a Lengyel Tudományos Akadémia főtitkárhelyettesével.

A fogadás szívélyes baráti légkörben folyt le. /MTI/

---

B 51. kiadás 1957. november 28. 2 óra 40 perc

Időjárásjelentés

1957. november 28.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 28.-án, csütörtökön este 21 órakor:

Enyhe idő

Közép-Európa felett nagy kiterjedésű ciklonrendszer helyezkedik el, amely a területek fölött különböző hőmérsékletű légtömegeket szállít. Észak- és Kelet-Európa kivételével szárazföldünk nagy részén tovább tart az enyhe idő.

Hazánkban csütörtökön felhőátvonulások voltak és néhány helyről kisebb esőt jelentettek. A hőmérséklet nap közben 8-11 fokra emelkedett.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: Felhőátvonulások, több helyen, főként északon és keleten kisebb eső. Mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél. Enyhe idő. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet ma éjjeli északkeleten mínusz 1-plusz 2, máshol plusz 1-plusz 4 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 6-9, északkeleten 4-7 fok között. /MTI/

---  
V é s e

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1957 november 29 6 óra 00 perc

Élénk szakköri élet, hangverseny-sorozat klasszikus zenéből, délutáni teák az ifjúsági művelődési házakban

1957 november 29

A KISZ országos értekezletén meghatározott feladatokból, a fiatalok neveléséből tetemes részt vállaltak az ifjúsági művelődési házak.

A XVIII. kerületi Rózsa Ferenc Ifjúsági Házat havonta csaknem tizezren keresik fel, jórészt fiatalok. Az ifjúsági ház a KISZ vezetésével néhány hónap alatt a fiatalok művelődésének és szórakozásának kedvelt otthona lett. Csaknem kétszázan látogatják rendszeresen az Ifjúsági Akadémia előadásait. Jánossy professzornak a mesterséges holdakról tartott nagyszerű előadása után legközelebb Mesterházi Lajos, Szepesti György és mások beszélgetnek a fiatalokkal az időszerű, s az ifjúságot érintő kérdésekről. November végén országoshírű sportolók tartanak bemutatót és elevenítik fel a nagy világversenyek élményeit a Rózsa Ferenc Ifjúsági Házban. A közelmúltban hangverseny-sorozatot hirdettek a klasszikus és komoly zene, valamint a balett műfajából. Jóval az első előadás előtt már kétszáz bérlő kelt el a kerületben. A hangversenysorozat nyitó előadásán Lakatos Gabriella, Fülöp Viktor és mások tolmácsolásában a balett gyöngyszemével találkoztak a látogatók, továbbiakban a Pillangókisasszony és a Sevillai borbély teljes előadása kerül színre. A kerület középiskolásai közül százhuszan a háromhónapos társas táncfolyamot látogatják. Pedagógusok felügyeletével sajátítják el a tánclepcsőket, a táncfolyam végén pedig első balett rendeznek a fiatalok számára. Az ifjúsági ház vezetősége a táncfolyamon 15 fiatal részére tandíjmentességet nyújt. Az általános iskolások előadásra készülnek az ifjúsági ház termeiben, amelynek bevételét a jövőévi táborozásra fordítják. Az otthonban a közel jövőben ifjúsági klub nyílik, amelynek tagjai a rendezvények jegyeit 10 százalékos kedvezménnyel vásárolhatják meg és délutánonként birtokba vehetik a magnetofont, a lemezjátszót, a sporteszközöket. A Rózsa Ferenc Ifjúsági Ház két hónappal ezelőtt még 8.000 forintot ráfizetett, azóta megjavult munkája, s ez a bevétel is lemérhető. Jelenleg már 4.000 forint a tiszta jövedelme, 1.000 forintért pedig felszerelési tárgyakat vásárolt.

Az Ifju Gárda Művelődési Házban csaknem tizszáz szakkör működik. Mintegy félszázan látogatják a fotószakkör, százán a magyar népdal- és harmincan pedig az éjtőernyős

/folyt. köv./